

Madrid, un mes... 1 pta
Provincias, trimestre... 5 ptas

25 EJEMPLARES 60 CENTIMOS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

HEMEROTECA MUNICIPAL

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos, 981

Para suscripciones, en la Librería de Ponce, 6 Arenal, 6

Los anuncios se reciben en la Administración
que despacha hasta la madrugada

Número suelto, 5 céntimos

UN MONOPOLIO INMORAL

Termina el anticipo reintegrable

LA LIBERTAD no necesita cantar un
extillio, ya que el éxito clamoroso de su
nacimiento triunfal llama aún, al cabo de
tres meses, la pública atención, y que después
ha tenido otros muchos y muy gran-

Diremos, sin embargo, previamente que
en estas columnas se combatió por primera
vez el anticipo reintegrable, señalando
que constituía un monopolio inmoral,
puesto que daba trato de favor a unos
periódicos sobre otros y colocaba en situación
de dependencia respecto del Gobierno
a órganos que debieran ser independien-

Lo dicho demuestra que no es de hoy,
sino de siempre, nuestra opinión, la
opinión que hoy nos lleva a aplaudir la
propuesta de Indalecio Prieto, aprobada
unánimemente por sus compañeros de la
Comisión de Presupuestos, que reza así:
«Tampoco se concederá auxilio pecuniario
alguno a la Prensa, por haber caducado
los efectos de la ley de 20 de Julio de
1918.»

Esto es lo legal, esto es lo justo, esto
es lo lógico y esto es, sobre todo, lo que
evita al Tesoro, formado con tantos
sacrificios por el contribuyente, la sangría
de dinero, que llegaba ya a medio centenar
de millones de pesetas y que hubiese
llegado a saber Dios qué cifra fabulosa.

Escribimos, pues, aquí, como en columna
miliaria los nombres de esos diputados
que han sabido poner término a lo que era
una ruina y una vergüenza para su patria.

Son éstos los señores D. Mariano Ordóñez,
D. José María Méndez Vigo, don
Juna B. Lazaga, D. Jaime Chicharro, don
Emilio Díez de Revenga, D. Manuel Gu-
llón, marqués de la Frontera, D. Vicente
Llovera, D. José Maestre Laborde, don
Mariano Matesanz, D. Francisco Montes
Castillo, D. Joaquín Montes Jovellar, don
José Nicolau, D. Eusebio Pascual, don
Manuel Pedregal, D. Enrique Picó, don
Indalecio Prieto, D. Daniel Riu, D. Ra-
fael Salillas, D. Eduardo Vincenti y don
José Gascón y Marín.

A ellos se debe que el anticipo reintegrable
haya terminado. Porque ese mono-
polio inmoral terminó. Bien claro lo
expresa la significación política de los que
unánimemente han acordado su fin. Re-
presentan todos los sectores partidistas del
Congreso.

No podrá, por tanto, ser rectificado por
ningún partido en el Parlamento el crite-
rio de la Comisión de Presupuestos de la
Cámara popular.

UN CREDITO A ALEMANIA

Washington, 17.—Un diputado ha presentado
a la Cámara un «bill» proponiendo que
el Tesoro abra a Alemania un crédito de

1.000 millones de dólares para compras de
viveres y de primeras materias en los Esta-
dos Unidos.

Los departamentos de la Guerra y Hacia-
da ejercerán el «control» sobre estas com-
pras, para cuyo pago sería aceptados los
bonos alemanes.

El temporal

Violento ciclón

Huesca, 18.—Durante la noche última se
ha desarrollado un violentísimo ciclón, que
duró varias horas.

Sufrió graves averías el alumbrado público.
Fueron derribados infinidad de postes, chime-
neas y tejas. Rompiéronse muchos cristales.

Era el vendaval tan fuerte, que movió al-
gunas de las campanas de la torre de la catedral.

En las carreteras fueron derribados nume-
rosos árboles corpulentos.

Crecida del Ebro
Zaragoza, 18.—Comunican de El Roncal
que el río Ebro lleva una crecida de cinco me-
tros sobre su nivel ordinario.

Se teme que durante la noche aumente más.
El vendaval de los pasados días ha causado
muchos daños en la ciudad y en los campos.

Las tropas de Denikin
evacuan Ekaterinodar

Londres, 18.—El Foreign Office comunica
un mensaje de la Misión militar británica del
Sur de Rusia, diciendo que las tropas de
Denikin evacuaron Ekaterinodar el día 14 de
Marzo. Se dieron toda clase de facilidades a
las mujeres y a los niños, que se trasladaron
a Novoroscisk con el personal de la Misión.

SIN RUIDO NI VOCES

SUBE EL CAFE

Está visto. Se van poniendo las cosas que
ya hasta nos vamos a ver privados del rico
café, por si era poco la escasez de tabaco.

Dentro de poco no va a poder tener uno ni
vicios.

Viene esta lamentación al hecho de que,
sin ruido, sin voces, sin saber nadie nada,
sin haber dicho una palabra del asunto, los cafe-
teros, por sí y ante sí, han acordado subir «una
gordita» el precio del café servido a domicilio.

Es decir, que lo que apenas hace seis me-
ses costaba 50 céntimos, hoy cuesta 70. Esto
sin perjuicio de disminuir la cantidad de li-
quido y de achicar por momentos los paquetes
de azúcar.

¡Qué felicidad! No hay tabaco, y ese veno-
no que llamamos café cada día más caro. Así
da gusto.

Los robos en los trenes

Toledo, 18.—En las inmediaciones de la
estación de Rielves, un desconocido asaltó
el tren de mercancías número 13 y fracturó
varias jaulas de ganado lanar, llevándose
bastantes reses, que habían sido embarcadas
en Talavera de la Reina con destino a Villaverde.

EL GENERAL DEL REAL

Ha fallecido en Madrid el general de división
D. Pedro del Real.

Como se recordará, permaneció en Melilla
varios años, desempeñando los cargos de go-
bernador militar y de jefe de la brigada.

Había ganado muchas condecoraciones, entre
ellas la gran cruz del Mérito Militar roja.

Hacia la huelga
de magistrados

El disgusto reinante

Desde que el Gobierno desechó los aumentos
que en el Presupuesto de Gracia y Justicia
se destinaban al mejoramiento económico
de los funcionarios de la Magistratura, entre
éstos reina profundo malestar, que ha hecho
pensar en la formación de Juntas de defensa,
ya que este procedimiento ha producido tan
beneficiosos resultados en otras clases de la
sociedad.

Hoy el disgusto de la Magistratura parece
tomar un carácter muy grave. Nos lo revela
el siguiente telegrama de Barcelona:

«Se han reunido los jueces de instrucción
para adoptar acuerdos energéticos y coadyuvar
a la invitación que se les ha hecho desde Madrid.

Parece que se proponen emplear la huelga
de brazos caídos.»

La indemnización
a los diputados franceses

París, 18.—Tres miembros de la Comisión
interior de la Cámara de Diputados han tomado
la iniciativa de presentar una proposición
para que se conceda a los diputados
una indemnización de 30.000 francos, en vez
de la de 15.000 que ahora disfrutan.

La proposición será discutida el próximo
miércoles.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Luis de Oteyza, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo
García Góngora, Secretario de Redacción;
Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de
Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado,
Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín,
Ezequiel Endériz, Ricardo Marín, Francisco
Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo,
Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor
Gabirolado, Heliodoro Fernández Evangelista
y «Atónso», ex
redactores de El Liberal

NUESTROS COLABORADORES

Rusia, eje político
de la Historia

Días pasados hubimos de decir al señor
ministro de Estado lo que en otra ocasión,
y con motivo de la cuestión social,
habíamos hecho observar a otros miembros
del Ministerio: que Rusia, por razones
ideales, por motivos políticos reales y por
causas económicas, es actualmente el centro
de gravedad de la Historia; y concluía-
mos de ello la necesidad imperiosa de que
España, al afirmar una posición de princi-
pios en el seno de la Liga de las Naciones,
se apresurase a reconocer al Gobierno
de la República de los Soviets.

España tendrá que llegar a ello; pero
puede hacerlo, o arrastrada por Inglaterra
y Francia, las cuales a su vez forzosa-
mente habrán de ir estrechando lazos
con los Gobiernos de Rusia, o por impulso
propio; es evidente que sólo se tiene
significación en la medida en que se posee
personalidad. ¿Y cuál será la de España,
yendo a rastras hoy de unso, mañana
de otros?

¿Razones por las cuales Inglaterra y
Francia han de ir suavizando sus relaciones
con Rusia? Primero, porque en ambos
países es un problema de política interior
con potente influjo; tanto, que las
elecciones parciales en que ha triunfado
Mr. Asquith se han desenvuelto principal-
mente en torno a la política de Inglaterra
con Rusia, y la derrota del candidato
del Gobierno en esas elecciones representa
la repulsa de la política de éste en torno a
la cuestión debatida. Por lo que a Francia
toca, no sólo toda la política socialista
gira alrededor de la Revolución rusa, sino
que toda la polémica existente en el seno
de la Confederación General del Trabajo,
y que amenaza con dividirla, está origina-
da asimismo por el ascendente enorme
que en las conciencias ha alcanzado el
hecho de la Revolución rusa. Días pasados,
el Consejo de la Liga de Naciones ha de-
cidido enviar una a Rusia una Misión para
esclarecer hechos; la petición estuvo
apoyada muy especialmente por Udegeest
y Jouhaux, representantes obreros en
el Comité permanente de la «Oficina
Internacional del Trabajo», quienes se
sienten acuciados por las organizaciones
de los países a que pertenecen y por la
Internacional sindical.

Un segundo motivo para afirmar la in-
evitable aproximación de Europa occiden-
tal a Rusia puede descubrirse así en la
actitud resuelta de Italia de reanudar las
relaciones diplomáticas, cuanto en el acer-
camiento al Poder del partido laborista inglés.
Este hecho próximo es objeto de pre-
ocupación general en Inglaterra y motivo
de convicción, cada vez mayor, en cuan-
tos hombres viven, no sólo dentro del
laborismo, sino en las proximidades de él,
como acontece al numeroso y selecto grupo
de la Fabian Society. Ya este verano
al inaugurarse en los primeros días de
Septiembre, en Glasgow, el Congreso de
las Trade-Unions, publicó el «Heraldo
de Glasgow», órgano conservador, un artículo
lleno de alto sentido político, llamando
la atención a las clases pudientes sobre el
citado Congreso, ya que, decía, nadie puede
dudar que el partido laborista conqui-
stará en plazo breve el Poder. Ahora bien;
precisamente el partido laborista es el portavoz
en Inglaterra del movimiento a favor
de Rusia.

Para esta fiesta ha sido contratado un diestro
español y una «troupe» de saltadores fran-
ceses.

cuales igualmente han menester los países
occidentales.

Las primeras materias, que tanto han
jugado en la política internacional de estos
últimos años, van a ser el móvil central
de la política de la Liga de Naciones
en su aspecto de realidades, y frente al
abuso de poder de los Estados Unidos, al
hacer arma contra Europa de su enorme
producción de primeras materias, Europa
necesita unirse y contar con Rusia, que
es un pueblo lleno de posibilidades en este
orden.

Se dirá: ¿y el mundo asiático? Y a esta
pregunta se contesta con otra. ¿No depende
hoy de Rusia el incendiar los espíritus
de ese mundo? La India, propicia
siempre al contagio de ideas que se muevan
en el plano de lo absoluto, como son
las de los revolucionarios rusos, es campo
espiritual abonado para la predicación
moscovita, y he aquí cómo de nuevo re-
surge la importancia de Rusia y por cuán-
tas razones se echa de ver que ha de buscar
Inglaterra la paz con Lenin.

Acaba de estallar un movimiento de carácter
militar en Alemania, que indica
bien claramente cuán peligrosa puede volver
a ser para Europa, y especialmente
para Francia, la situación, en tanto preva-
leza en la conciencia alemana la visión
prusiana del Estado; ¿y cuál fué la razón
política de la alianza entre Francia y Rusia?
¿Asegurar el frente oriental alemán?
Pues esa misma razón continúa existiendo,
y esa razón es la que hace hoy de los
ejércitos rojos la clave del porvenir que
espera a las ambiciones prusianas y a las
inquietudes francesas.

A mayor riesgo alemán, mayor impor-
tancia adquieren las decisiones de los Go-
biernos rusos; nunca ha sido tan relevan-
te como lo es en estos días la situación
política de Lenin; si se opone a los planes
de Prusia, los intentos de ésta no podrán
conseguir el fin deseado, y los Hohenzollern
habrán terminado sus días de mando;
pero, ¿y si a cambio del instrumental
y personal necesario para dotar a la
economía rusa de cuanto le es preciso se
inhibiese por el pronto y concertara para
mañana una ayuda? No se olvide que Lenin
cree firmemente que sólo en un ambiente
de derrota se crea el medio revolucionario
que puede hacer posible la instauración
de un régimen socialista, y como él piensa
en Francia el numeroso grupo de Loriot,
y esto fué lo que Lenin propuso a Mer-
rheim en Zimmerwald: que volviese a
Francia y procurara alzar a los soldados
contra la guerra, facilitando así la derrota.

En estos momentos, que vuelven a ser
patéticos para Europa, el rumbo que lleven
los acontecimientos dependerá en gran
parte de las resoluciones que adopte
el hombre que simboliza hoy la ideología
revolucionaria, Lenin, y el pueblo que
más ascendente tiene hoy en la conciencia
proletaria, Rusia.

FERNANDO DE LOS RIOS

ESPERANDO A UNA COMISION

¡Lo que se van ustedes
a divertir!

Zaragoza, 18.—En el mixto de Guadala-
jara, cuya circulación ya se ha extendido
hasta Zaragoza, son esperados el próximo día
23 los representantes del Ayuntamiento de
Madrid y del Instituto Nacional de Previsión.

A la estación irán a recibirlos representantes
de todas las entidades oficiales, el gober-
nador y el alcalde.

Se prepara, en obsequio de esta Comisión,
una fiesta de gala en el teatro Principal, un
baile en el Casino y una comida de honor
en el Ayuntamiento.

Los concejales regresarán a Madrid a los
dos días, porque el Sr. Garrido Juaristi
tiene que presidir su última sesión de
alcalde el día 26.

Cómo van a ser las corridas
de toros en Biarritz

San Sebastián, 18.—Hoy se han fijado
unos carteles en esta población anunciando
una corrida de toros en la inmediata villa
francesa de Biarritz.

En ellos se advierte que queda suprimida
en absoluto la muerte de los toros, suprimiéndose
igualmente la suerte de varas.

Para esta fiesta ha sido contratado un diestro
español y una «troupe» de saltadores fran-
ceses.

Se descubre el microbio
de la encefalitis letárgica

París, 18.—El «Petit Journal» anuncia que
dos doctores del Instituto Pasteur han descu-
bierto el microbio de la encefalitis letárgica.
Este descubrimiento será objeto de una
comunicación a la Academia de Medicina.

CRONICA

Niños precoces

Llevado el capitán de la banda a pre-
sencia del juez de instrucción, dijo su
nombre y apellidos, y, con singular ente-
reza, siguió contestando a las demás pre-
guntas del interrogatorio.

—¿Qué edad tienes?
—Trece años.
—¿Eres el capitán de la banda?
—Sí, señor.
—¿Quién te ha elegido?
—Los compañeros.
—¿Por qué?
—Por valiente.
—¿Cómo se llama la banda?
—«Los siete niños de Ecija».
—¿Sabes que ya hubo, en tiempos,
otra cuadrilla de bandoleros con igual
denominación?
—Sí, señor.
—¿Qué os proponáis?
—Reunir dinero para comprar armas y
caballos, y echarnos al campo.
—¿Para qué?
—Para robar el dinero a los ricos y dárselo
a los pobres.
—Está bien; quedas detenido.

El capitán de trece años se retiró con
sus guardianes, después de prestar una
declaración parecida a la que hemos copia-
do. Al día siguiente, millares de parsonas,
después de leerla en los diarios, han ex-
clamado, en el colmo de la indignación:
—¡Angelito! ¡Lástima de azotes!

Hace justamente cuatrocientos años se
escaparon de casa de sus padres un niño
y una niña. Sorprendidos en medio del
campo, ésta fué interrogada por su
aprehensor:

—¿Cómo te llamas?
—Teresa de Cepeda.
—¿Cuántos años tienes?
—Siete.
—¿Y tu hermano?
—Diez.
—¿A dónde iban?
—A tierra de moros.
—¿A qué?
—A derramar la sangre por Nuestro Se-
ñor Jesucristo.

—Está bien. Venid a casa de vuestro
padre.

La niña echó a andar tranquila y son-
riente. Años más tarde se llamaba Teresa
de Jesús.

—¡Donosa ocurrencia! —exclamaron los
partidarios de la azotaina.—¡Comparar a
la doctora de Avila con el capitán de los
Niños de Ecija! ¿Es lo mismo querer ser
mártir que bandolero?

Un poco de calma. El ideal del niño
ecijano era equívoco, y ¡quién sabe si
no lo fué también el de la pequeñuela abu-
lense! Pero los dos eran ideales. Quería
exponer la niña su vida para servir a
Dios; pretendía el chicuelo jugársela para
reestablecer en el mundo la justicia, que es
un atributo divino. Ambos hicieron lo que
todos los días oían a sus progenitores que
se debía hacer. Los niños son naturalmen-
te heroicos y están siempre dispuestos a
poner su heroísmo al servicio de lo que
se les dice que es noble y legítimo. Teresa
de Cepeda había oído que el remedio a los
males de la Humanidad estaba en el mar-
tirio, y echó a andar a buscarlo. El niño
de Ecija oyó que la solución al problema
social había que buscarla arrojando la
muerte en la rebeldía, y eso fué a inten-
tar. Hace cuatro siglos hubiera sido un
fundador de monasterios y un monje pe-
nitente. Teresa de Cepeda, nacida en Ale-
mania en los tiempos actuales, ¿no hu-
biera tenido algo de Rosa Luxemburgo?

No hay que escandalizarse. Hubiera
sido lo que fué: una luchadora del ideal.
Colocada en un medio de misticismo, su
heroísmo fué místico. Nacida en Polonia,
hubiera contestado, como el niño de la
balada, a quie le hubiera preguntado por
qué estaban sus ojos velados por el llanto:
—¡Quiero pólvora y balas!

No es lícito juzgar a los niños como a
los hombres. Lo que procede es reconocer
el valor que tienen el ejemplo, la educa-
ción y el medio en que se vive. Un niño
que oye todos los días a sus padres pro-
testar contra la iniquidad, si es de tempe-
ramento energético y noble, acaba por
querer combatir contra ella. En tiempos
de Teresa de Cepeda, la iniquidad se llama-
ba despotismo anticristiano, en una u otra
forma. En tiempos del niño ecijano se
llama latifundio. ¿Qué hay en el fondo de
la admiración que inspiran al pueblo Diego
Corrientes, José María el «Tempranillo»
y Jaime el «Barbudo» sino un senti-
miento de rebeldía contra la absurda
distribución y ejercicio de la propiedad?
Quitar el oro a los poderosos y dárselo a los

pobres, y para ello luchar cara a cara en plena serrería, es algo que tiene el prestigio de todos los heroísmos iberos, muchos de cuyos caudillos fueron salteadores. Entre el Cid y los guerrilleros de la Independencia no hubo gran diferencia al apreciar la consideración que debía merecer el vencido en su persona y en sus bienes. Ciertamente, es absurda la violencia; pero ella ha sido disculpada por la altura del fin. Enseñar a los niños que todo arrebatado es funesto, será siempre eficaz. No habrá Niños de Eciya; pero, sabedlo bien, no habrá campeadores ni mujeres que todo lo arrostran para clavar su báculo sobre las tierras de lucha y combate, para fundar en ellas los conventos que representen, frente al rey y frente a los magnates, una fuerza social.

Esse capitán de juguete puede ser, en su día, un español emérito si, en vez de ser llevado a la cárcel, es guiado por la senda de la cultura. ¿No hemos visto a los niños vagabundos transformarse de «golfos» en ciudadanos útiles, una vez puestos en condiciones de virtud y trabajo? Es preciso que sepa que no estamos en tiempos de José María, ni de Diego García de Paredes, ni siquiera en los de San Jerónimo; que son otros los ideales y diferentes los medios que hay que emplear para conseguirlos, y que esa desigualdad social, que tanto le irrita, no ha de ser destruida con el bandolerismo, sino con la propaganda de las ideas.

Y, una vez que lo sepa, no pedirá armas y caballos, sino libros y herramientas y medios para comunicarse y asociarse con sus hermanos. Entre tanto, el niño hace lo que puede; es héroe, a su modo. No hay que culparlo a él, sino a la sociedad en que vive, que, en vez de enseñar sabios y ascetas, con su iniquidad, con sus injusticias, con su abandono de la enseñanza y de la higiene mental y moral, cría caballistas y bandoleros.

Un niño ejemplar no es aquel que carece de personalidad y energía, que baja la cabeza y se somete a todas las imposiciones, o permanece pálido y mudo, mirando en derredor, con ojos medrosos y espantados, o se abisma en un aniquilamiento estúpido. Es el que abandona su refugio de párvulo y marcha al templo para discutir con los Doctores; es el que va buscando a los moros, para merecer el martirio; es el que pide un fusil y un caballo, para combatir a los explotadores. A los padres y educadores cumple encauzar estas energías, hacer que se dirijan al bien, desviarlas del camino tortuoso y enderezarlas por sendas de razón y justicia; pero no condenarlas, porque los niños hacen lo que ven, y todo soñador es siempre un rebelde.

Y así, el diálogo que con el niño aventurero se debe tener es muy otro.
—¿Cómo te llamas?
—Juan.
—Está bien; así se llamaba el Precursor; así Hus, el heresiarca; así el pensador de Ginebra. ¿Qué quieres?
—Armas para luchar contra la injusticia y alcanzar fama y gloria.
—Toma una herramienta y un libro; prepárate a ser hombre; ven conmigo y lucharemos juntos.

ANTONIO ZUZAYA

INTENTO DE FUGA

Murcia, 18.—Se ha descubierto un intento de fuga de ocho reclusos, que estaban en la cárcel sufriendo condena por robo. Habían hecho un agujero en la pared que comunica con una casa particular. La sala donde habían hecho el boquete para huir estaba ocupada por 54 presos, que seguramente hubieran tratado también de fugarse.

Desde Barcelona

La sentencia de un Consejo de guerra

El capitán general ha prestado su aprobación a la sentencia del Consejo de guerra contra el artillero Juan San Andrés Gil, a quien se condena a un año de prisión por haber maltratado de obra a uno de sus superiores jerárquicos.

Por un artículo contra los caseros

Se ha celebrado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra el director de «El Progreso», por un artículo en el que atacaba duramente a los caseros por la elevación de los alquileres.

El jurado ha dictado un veredicto de inocuidad y el tribunal de Derecho decretó la absolución del procesado.

Falsificación de billetes de la lotería

El dueño de una Lotería establecida en la Rambla de las Flores ha denunciado al Juzgado que un comandante del Ejército se presentó a cobrar unos décimos del billete número 10.562, que resultó premiado en uno de los sorteos del mes de Diciembre, y cuyos décimos eran falsos.

Se dice que dichos décimos le fueron remitidos al jefe del Ejército desde la Habana para su cobro.

Detalles de una explosión

De las averiguaciones practicadas alrededor de la explosión de que ayer di cuenta, ocurrida en la calle de Ríval, resulta que hace días unos muchachos llevaron al taller un tronco de madera, pidiendo que lo hicieran tabloncillos por encargo de un importante establecimiento de carpintería, situado en la Riera de San Miguel.

Al ir a retirar el tronco notaron los obre-

ros que de él salía humo. Con el susto consiguiente marcharon a la calle con los demás que en la fábrica había. En esto hizo explosión un artefacto que estaba en el tronco, con un estruendo inusitado. Parte de la carga agujeró el techo, haciendo un hueco de un metro de ancho, y otra parte destruyó la máquina.

En la carpintería de la Riera de San Miguel dicen que no habían dado tal encargo ni tenían noticia alguna del mismo. Se trata de un atentado terrorista de los que vienen registrándose y quedan impunes.

Robo y estafa

En una habitación de la calle de Alfonso XII se ha verificado hoy un robo, llevándose los ladrones 12.000 pesetas en alhajas. También ha tenido lugar otro robo en un domicilio particular, apoderándose los ratones de 2.000 pesetas en metálico.

Un empleado de la Cooperativa de los dependientes de la Banca ha ingresado en la cárcel por haber vendido por valor de cinco mil duros y haberse gastado dicha cantidad.

Muerte de un propagandista

El propagandista Hueso, del partido socialista, ha fallecido hoy en esta capital.

La fiesta de San José

Hoy, fiesta de San José, celebran esta día, entre otros, los siguientes Pepas y Pepes:

La princesa de Kotschoubay. Las duquesas de Goyenette y Sueca.

Las marquesas de Argüelles, Casa-Mendandro, Santa Clara, Hinojosa y de Casa Brusi, San Fernando, Montalegre de Aulestia, Cárdenas de Montehermoso, Salamanca, Jura Real, Zarco, Monte-Olivar, Manzanedo, Marzales, La Guardia, Almanzora, Grijalba, Diezma y viudas de Tous, Soidos, Borja, Candelaria de Yarayabo y Montehermoso.

Las condesas de Sástago, Vigo, Peralta, Grove, Valle de San Juan, Pedroso, Belascoain, Puente, Montemar, Doña Marina, Albiz, Crescenzo, viuda de este título; Llovera, Ibarra, Peralda, Castres, Gaitanes y viudas de Coello Portugal, Fuente Blanca, Barreta, Adanero y Oñativia.

Las vizcondesas de Garci-Grande y Rocafuerte.

Las baronesas de Río Tovia y de Terateig y Agudó.

Las señoras de Alvarez Veluti (D. Pedro), Domínguez Pascual, García Briz, Oria de Ce-

ballos, Marín (D. Basilio), Morell, Fabié, Romero Araoz, Zubiria, Saralegui, viuda de Baquería, Larragán, Aguilar, Fernández de Henestrosa, Godino, Martínez La Torre, Pró, viuda de Romero Giron (D. Amadeo), Escobar, Fernández de Córdoba (Ziburu), Lojuno, Nogueroi, O'Murvan, Milla.

Cánovas del Castillo y Varona, Moreno Carbonero, Crespo (D. Servando), Lardizabal, Ferrando, Argüelles, Retortillo y Macpherson, Cinciniegui, Tello, Bahía y Urruti (D. Luis), La Fontana (D. Mariano), L. Martínez, Salvador, Sacristán, González Alvarez, Fernández Campano, Ponce de León, Menses (D. Leoncio).

Viudas de Canalejas (D. Luis), Serra, Gómez Hidalgo, Orfila, Caamaño, Jiménez, Montero Ríos, Barranco, Vidart, Calderón y Herrero, Díaz de Castillo, Lasso de la Vega, Lloréns, Martínez de Velasco, Perrojo, Pedronera, Moreno, Peña y Gofi.

Señoritas de Marichalar y Bruguera, Baldasano, Fernández de Henestrosa y Gayoso de los Cobos, Lóriga, Baro, Marmozquin, Beltrán, Shee, Saavedra, Manjón y Zaratiegui, López de Ayala, Acaño, Díaz Mendoza y Montero de Espinosa, Cánovas e Ibarrola, Reynoso Maisonnave, Navascués, Botella,

Aguilera y Pérez de Herrasti, González Alonso, Enrile, Zulueta y Martos, Heredia y Carvajal, Retortillo y León, Coello, Díaz Velasco y Herrero, Santos Suárez, Guerra, Ossorio y Florit, Brown, Travesedo.

Infante D. José.

Señores Sánchez Guerra, Chacón, Villalba, Marina y Pidal.

Los duques de Hornachuelos, Arcos, Luna, Andía, San Lorenzo, Valencia, Tamames, Canalejas y Zaragoza.

Los marqueses de Cayo del Rey, Montemorana, Altare, Arco, Bilanos, Buenavista, Busianos, Cardoña, Casa Desbrull, Casa Jara, Casa Vargas Machuca, Cienfuegos, Fuente el Sol, Lacasta, Almenara, Valle de la Reina, Cavalcanti, Fuente Hermosa, Horschel del Valle, Frond, Larrinaga, Campo-Ferri, Viana, Riscal, Hoyos, Molins, Trujillo, Murrieta, Socorro, Valderas, Dragón de San Miguel de Híjar, Villafranca de Ebro, San Vicente, Santo Domingo de Guzmán, Santa Cruz de Marcenado, Casa Mendaro, Angulo, Larios, Távara, Santa María.

Olivares, Aricollar, Albentós, Habana, Algarinejo, Belamanzán, Ariany, Boil, Campo de Aras, Casa Argudin, Casa Dávila, Retortillo, Cortina, Casa Tremañes, Casa Valdés, Contadero, Tamarit, Falces, Vallecarrato, Garza de Samaniego, Grimaldi, Mágina, Mérito, Montecastro, Núñez, Rianzuela, Riestra, Tamarén, Terán, Valdespina, Valle de la Colina, Villagodio, Villa Palma, Bellunoz, El-duyen, Matilla, Corpas, Unzá del Valle, Valenzuela, Rubi, Acilona, Llanos, Maltado, Puerto, Regueras, Rianzuela, San Carlos de Pedroso, San Rafael, Santuro, Tabalosa, Terranova, Val de Espina, Valle de la Reina, Valle de Oajacos, Vezumeliana, Viluma, Villafuerte, Villagodio, Villamayor de Santiago, Villaseca y Villapalma de Encalada.

Los condes de Caralt, Campo Alange, Abarrés, Elda, Villalonga, Autol, Ibargrande, Viana, Canga-Argüelles, Fernandina, Castillo, Valdellano, Oliva, Sallent, Finot, Cerrajería, Torrepalma, Plasencia, Santovena, Palmira, Algaída, Bárcenas, Casa Canterac, Casa Montalvo, Casillas de Velasco, Ibarra, Llobregat, Miravalle, Pinar, Sagunto, San Juan de Viñola, Sobradíel, Valdehermoso de Cárdenas, Arcenales, Casa Palma, Villamarciel, Castel Blanco, Figols, Hornachuelos, Ventosa, Vistaflorida, Aismenas, Artañ, Berbedel, Casa Loja, Casa Rojas, Cervera, Grausa, Hervias, Monteagudo, Motrico, Obesos, Osillos, San Martín de Quiroga, Santa Lucía, Sobradíel, Torre Marín, Urbarren, Usances, Villalonga, Vinatesa, Aldana y Palmira.

Los vizcondes de Matamala, Mambilla, San Antonio, Cerro de las Palmas, Couserans, San Javier, Begljar, Castillo de Almansa, Monera y Viota de Arba.

Los barones de Alcahalí, Casellas, Finestrat, Purroy, Andaya, Ribelles, Mislata y Sabasona.

Señores Ciudad Auroles, Liadó, Prado y Palacio, Moreno Carbonero, Padros Imbroi, Barnuevo, Villafranca, Ortega Munilla, Arpe, Francos Rodríguez, Aleixandre, Lasarte Torres, Maldonado, Creus, Castelló, Gómez Acebo, Gil Delgado, Luque, Fernández Angulo, Santos y Clas, Rocamora; y los señores Aristizábal, De la Torre y señora, Rodríguez Villamil, Fernández de Henestrosa, Grinda, Alabern, Calvo Sotelo, Polanco, Gallo Renovales, Monje Bernal, Bermúdez, Urquijo, Oriol, Bordoná, Gil Angulo, Pedrosa, Bassola, Gallán, Hornado Aragón, Balbontin, Alarcón, Gutiérrez Calderón, Herrera Ariosa, Dávila, Dávila y Huguet, Azcona, Casañ, García de la Concha, Cueva, Ceballos Oria, Fernández García Briz, Semprún, Medina, Santald, Brú, Solano, Campa, Clairac, Meirás, Trabado, Azara, Portal Fradejas, Rosado, Estévez, Ortega Morejón, Morillo, Adoma, Martorell, Taramona, Sartorius, Ródenas, Otamendi, Retortillo, Sánchez Covisa, Ciudad Auroles, Villalonga y Cabeza de Vaca, Suárez Guanes, Torres Santos, F. Macapinlac, Roig y Bergadá, Sanz Albornoz, Carranza, Martínez Acacio, Díaz Agero, Herrero, Lazaga, Ofiate, Rivera, Díaz de la Pedraja, Baeza, Caro, Maycas, Lázaro, Santos Suárez, Botella, Sabater, Martínez Campos, Maluquer, Massa, Pérez Cossio, Sáinz Vicuña, Gil Biedma, Monsalve, Coello, Rodríguez Ferro, Cuartero, La Morena, Velarde, Quifones de León, Azopardo, Ortega Gasset, Xilré, Fernández Montaña, Navarro Enciso, Melgar, Hoppe, Balanchana, Losí, Portillo, Díaz Calabate, Topete y del Bustillo, Cao Durán, Villar, Barceló, Chinchilla, Castillejo, Criado, Bellver, Monasterio, López Salaberry, Urquijo, Garay, Gasset, Vizcarro, Martín Montalvo, Milá y Camps, Morote, Pedregal, Oxozza, Socas, Soto, Márquez, Bertrán y Musita, Botancourt, Moral, Abril, Bonafós, Limón, Figueroa y Alonso Martínez, Martínez de Velasco, Díaz Cordovés, Gascón, Alvarez Arranz y Suelves.

LA SITUACION DE ALEMANIA

En todo el país luchan los obreros contra los militares

El triunfo de los Soviets.-Los soldados fusilan a los oficiales

Aunque no puede asegurarse, porque las noticias que se reciben de Alemania siguen siendo confusas, parece confirmarse oficialmente que el usurpador Kapp se ha visto obligado a abandonar el Poder. Contra él se alzó el país entero. Obre-

ros, empleados y militares, éstos en gran mayoría, fueron hostiles al nuevo régimen, al que supusieron, con razón, enemigo de la libertad y de la democracia. Francamente derechista, el movimiento fracasó, por faltarle el calor del pueblo.

El Gobierno republicano contó desde el primer momento con el apoyo de todos los Estados del Sur, incluso Baviera; del Oeste y del Norte, aparte de algunas ciudades como Kiel y Wilhelmshaven. Tan clara, tan manifiesta fué la hostilidad del país, que el movimiento monárquico apenas pudo resistir cinco días. Pero éstos fueron suficientes para que el movimiento derivase por distintos cauces que los que pudo desear el Gobierno legal; para que el país se agite en una lucha desesperada.

Las noticias que se reciben de Alemania no hablan ya de una lucha entre los dos Gobiernos—entre el de Ebert y el de Kapp—, lucha que fué esencial en los primeros momentos, sino de un desbordamiento de la lucha social, en la que los obreros llevan hasta ahora la mejor parte. Por consiguiente, sea o no cierta, se confirme o no la huida de Kapp, se puede asegurar que esta lucha entre Gobiernos ha pasado a lugar secundario. El golpe de Estado ha dado lugar a un resurgimiento de la lucha social, y ésta encierra actualmente todo el interés de la Alemania convulsionada.

El contramovimiento que ha nacido del choque de ideas ha hecho que el sindicalismo se desarrolle con violencia en varias regiones del Imperio. Son diez o doce las ciudades que hasta la fecha se sabe que han establecido la República de los Soviets.

En otras, los choques sangrientos entre obreros y militares riegan las calles; en algunas, los soldados se unen al pueblo y fusilan a sus oficiales. Es el comienzo. La tiranía militar ha hecho surgir la tiranía bolcheviki.

¿Se repetirá el caso de Rusia?

Von Kapp ha dimitido

Londres, 18.—Según noticias recibidas de Berlín, la Agencia Reuter dice que a las trece de ayer se anunció de manera oficial que von Kapp decidió presentar la dimisión.

Se confirma oficialmente la dimisión

Berlín, 18.—La dimisión de von Kapp y del general Luttwitz ha sido oficialmente confirmada.

El general Seeck ha sido encargado provisionalmente de la dirección de los negocios públicos.

La vigilancia de Berlín se encomienda a las tropas regulares

Londres, 18.—Dicen de Berlín que la vigilancia de la capital ha sido encomendada a las tropas regulares que han quedado fieles al Gobierno legal.

Las tropas del general Luttwitz han recibido orden de salir de Berlín antes del día 18 por la tarde.

El número de víctimas durante el régimen de Kapp

Berlín, 18.—El número de víctimas durante los cinco días del régimen Kapp, fuera de Berlín, pasa, según se cree, de varios centenares de muertos, de los cuales 100 sólo en Doitmund.

La Asamblea nacional

Stuttgart, 18.—La reunión de la Asamblea Nacional parece ser asegurada por la llegada de numerosos trenes.

El miércoles habla en Stuttgart más de 210 diputados.

Los independientes han declarado que no saldrán del terreno de las instituciones.

Las elecciones para el Reichstag se celebrarán el 1 de Julio.

Se confirma que los parlamentarios reunidos en Stuttgart han acordado conceder al canceller Bauer poderes limitados, dándole así medios para obrar con energía contra los autores del golpe de Estado y las tropas que se negaron a evacuar Berlín, contra las cuales se enviarán contingentes especiales.

Los socialistas llegan a un acuerdo

Berlín, 18.—Anúnciase oficialmente que se ha llegado a un acuerdo entre los miembros de los partidos socialista, mayoritario y nacionalista sobre las elecciones de la Asamblea Nacional.

Estas se verificarán en el mes de Junio. Se nombrará asimismo un presidente del Imperio, que será elegido mediante plebiscito, en el que tomará parte todo el pueblo alemán.

LUCHA ENEREA OBREROS Y SOLDADOS

La crítica situación de Berlín

Londres, 18.—Dicen de Berlín que se considera en los centros oficiales que la situación es mucho más crítica que lo fué hasta hoy. La lucha entre obreros armados y soldados continúa, y es posible que los espartaquistas obtengan preponderancia.

Un telegrama de Berlín de anoche hace temer un levantamiento espartaquista en esta población, pudiendo ser que de un momento a otro quede interrumpida toda comunicación entre Alemania y el exterior, lo cual vendría a agravar la situación por que atraviesa el país.

Noske permanece optimista y cree seguro el éxito. Ha enviado tropas con dirección a Berlín, y espera con impaciencia el resultado de la reunión de la Asamblea Nacional que se celebra en Stuttgart.

Los soldados fusilan a los oficiales

Berlín, 18.—Recíbense noticias de graves sucesos de índole militar, entre oficiales y tropa.

En Wilhelmshaven, la tropa se sublevó, haciendo prisioneros a 400 oficiales ácticos a von Kapp.

Lo mismo ha ocurrido en Hamburgo, donde los soldados se vieron engañados por sus jefes y han detenido a gran número de oficiales, pasándolos por las armas sin instrucción de sumario.

El cambio de productos entre las ciudades industriales

Maguncia, 18.—Comunican de Duibourg que el burgomaestre ha declarado en el Consejo municipal que todas las ciudades industriales del país rhenano y de Westfalia hasta Colonia, tienen la atención de efectuar el cambio de sus productos, de acuerdo con los representantes de las industrias y los Sindicatos obreros, con las mercancías procedentes del extranjero.

Este es el primer ensayo para la realización de la idea emitida por los Sindicatos cristianos, pues los gritos de separación de Berlín, resuenan en todas las reuniones de sindicatos cristianos.

SE PROCLAMA LA REPUBLICA DE LOS SOVIETS EN VARIAS CIUDADES

Los obreros se apoderan de Dortmund

Londres, 18.—Noticias de Dortmund recibidas por la vía Copenhague dicen que tras violentos combates, los obreros desarmaron a las tropas regulares, a la guardia cívica, a la guardia de Seguridad y a la policía y se apoderaron de la ciudad.

Los obreros de las fábricas del Rhin se organizan en Soviet

Berlín, 18.—Se asegura que los obreros de las numerosas fábricas a lo largo del Rhin, inician su organización en Soviets.

Los desórdenes continúan en muchas localidades. En Fluisburgo hubo a consecuencia de ellos 40 muertos y cuatro heridos.

En Aquisgran hubo nuevas colisiones, matándose 30 muertos.

Poblaciones donde han triunfado los soviets

Stuttgart, 18.—La República de los Soviets ha sido proclamada en Essen, Chornitz, Hof y también en Hamburgo y en la mayor parte de las ciudades del Rhin y de Westfalia.

Noticias de última hora

La entrega de la ciudad.—Los usurpadores huyen de Berlín

París, 18.—Dicen de Berlín que ayer, a las cinco y cuarenta y cinco de la tarde, presentó su dimisión Luttwitz a Schiffer. Este aceptó la dimisión. Se ha encargado de los asuntos, en ausencia de Noske, el general von Seeckt. Del mando de las tropas de guarnición en Berlín, que saldrán de la ciudad, se ha encargado el general Venoven.

Al encargarse Schiffer de la cancellería, y después de la salida de los usurpadores, se izó el pabellón de la Marina en los edificios oficiales. De esta manera se enteró el pueblo del fin de la dictadura y de la victoria de la democracia.

UN RADIOTELEGRAFICO OFICIAL

Berlín en poder del Gobierno legal.— Los mayoritarios llegan a un acuerdo con el partido nacional y el popular

Acaba de recibirse el siguiente comunicado oficial radiotelegráfico sobre la solución de la crisis alemana:

«Habiendo dimitido Kapp y el general von Luttwitz, el movimiento conspirador se ha derrumbado. Por orden del presidente nacional Ebert, ha sido entregado el mando militar supremo al comandante general von Seeckt. El vicecanciller Schiffer entregó el nombramiento personalmente al mencionado general.

Los partidos mayoritarios han llegado a un acuerdo con el partido nacional alemán y el partido popular alemán, concordando lo siguiente:

Primero. Las nuevas elecciones para el Reichstag tendrán que llevarse a cabo en Junio a más tardar.

Segundo. De acuerdo con la Constitución nacional, la elección del presidente definitivo se realizará por el pueblo; y

Tercero. El Gobierno nacional tendrá que ser sometido cuanto antes a una modificación.

Una proclama del Gobierno legal.—El castigo de los culpables

Stuttgart, 18.—El Gobierno del Imperio ha dirigido al pueblo la siguiente proclama:

«La loca empresa de Kapp y de Luttwitz, que precipitaba a Alemania en la desgracia, acaba de desvanecerse. El pueblo alemán, en gran mayoría, ha declarado permanecer fiel a la Constitución. Esta unanimidad ha significado el restablecimiento del orden.

El Gobierno del Imperio hace presente su calurosa gratitud por la lealtad manifestada y la fidelidad a la Constitución, y se dispone a imprimir la mayor diligencia y energía para reparar las consecuencias del reciente atentado político.»

El Gobierno del Imperio ha ordenado al procurador general que incoe diligencias de persecución contra los autores del delito y atentado contra la seguridad de la patria: Kapp, Luttwitz, Jagow, Rotha, Pabst, el abogado Brdreck, el coronel Bauer y Ehrardt.

Continúan las agitaciones espartaquistas

París, 18.—La «Chicago Tribune» ha recibido durante la noche la siguiente comunicación sobre los sucesos de Alemania:

«Berlín.—Agitaciones espartaquistas continúan y se hace cada día más amenazadora. Seguramente se producirán graves desórdenes cuando el Gobierno de Ebert vuelva a hacerse cargo del Poder. Se anuncia que los espartaquistas están victoriosos en Westfalia y en Sajonia. Los representantes de Ebert en el Rhur anuncian que si antes de cuarenta y ocho horas no se ha establecido un Gobierno capaz, el distrito de Rhur caerá en poder de los Soviets.»

La Asamblea

de Cámaras de Comercio

Hasta nosotros llegan noticias que recogemos con objeto de que la publicidad eche por tierra propósitos que no deben prevalecer.

Como ya hemos anunciado, el día 22 se celebrará en Madrid una Asamblea las Cámaras de Comercio para tratar de las tarifas ferroviarias.

Y se nos asegura que contra esa proyectada Asamblea, las Compañías de ferrocarriles han comenzado a poner en práctica toda suerte de maniobras, empleando hasta influencias oficiales para impedir que pueda celebrarse.

Seguramente no prosperarán estos manejos, y el Gobierno es quien primero debe amparar la anunciada Asamblea, en la que se reunirán los representantes de la producción para deliberar sobre un extremo tan esencial para la vida nacional como es la elevación de las tarifas de transporte.

Han quedado instaladas las oficinas administrativas de LA LIBERTAD en la calle de Carretas, núm. 4, primero.

A este céntrico local—encima del café de Pombo—pueden dirigirse, para anuncios y suscripciones, nuestros favorecedores.

EL MIEDO Y LOS CRIMENES

Mala a su amante y se suicida después

El crimen de ayer es uno más de los muchos que ha cometido la chulería y el vicio de las grandes ciudades. Un mozo, en plena juventud, seduce a una desgraciada, y luego hace de su amor el medio de vivir sin trabajar, lanzando a su amante a las más bajas degradaciones...

El crimen

A las cuatro y veinte minutos de la tarde de ayer se presentaron en la casa de recibir a la calle de la Cabeza, número 29, dos jóvenes decentemente vestidos, solicitando una habitación. Les fue cedida la habitación con el número 5, y poco después de haberla ocupado oyó la encargada, que se llama Trinidad Tarrasa, unos débiles ayes que partían del cuarto referido...

Trinidad entonces, con el consiguiente espanto, observó que por debajo de la puerta salía un hilillo de sangre. Empujó la puerta, y saltando la débil cerradura dejó ver

Un cuadro horrible

Fue preciso un esfuerzo para penetrar en el cuarto, porque detrás de la puerta ofrecía resistencia el cadáver de la mujer que momentos antes llegara a la casa.

Inclinada sobre el costado izquierdo, con la cabeza debajo del lavabo, el cuerpo de la desgraciada aparecía horrorosamente apuñalado; una horrible cuchillada en el vientre había dejado al descubierto los intestinos; el pecho dejaba ver otras tres tremendas puñaladas y la cara llena de sangre de la infeliz mujer apenas dejaba percibir sus facciones.

Más allá, en posición decúbito supina, con la cabeza debajo de la cama, cubierta con la colcha y con los pies hacia afuera estaba el cadáver de un hombre en medio de un gran charco de sangre.

Sobre la almohada del techo, intacto, manchado de sangre, había quedado un puñal de grandes dimensiones, de los llamados «flacos», con cachas imitación de asta de elefante. La funda de cuero del puñal se veía encima del tocador.

Intervienen las autoridades

La sirvienta de la casa, Engracia Carrillo Lozano, acudió a la Comisaría del distrito del Hospital, dando cuenta de lo sucedido. El inspector D. Sanjaldo Ballesteros, haciéndose acompañar de los guardias 786, Pedro Lagar, y 773, Julián de la Rosa, acudió al lugar del suceso, dando aviso al Juzgado, a la Casa de Socorro y a la primera brigada.

Acudieron seguidamente el comisario señor Vergara, el agente D. Félix Legaz y gran número de reporteros.

Hora y media después de ocurrido el drama se personó el juez de guardia, que lo era el del distrito de Buenavista.

El juez, Sr. Cañavate, y el secretario, señor Aguilar, empezaron a practicar las diligencias pertinentes, haciéndose cargo del dictamen facultativo emitido por el médico de la Casa de Socorro del distrito Sr. Jiménez, según el cual, ella presentaba cuatro heridas incisas y profundas, con gran hemorragia, situadas: una, en la región supramamaria derecha; otra, en la externa; otra, en la mamaria izquierda, y otra, en la epigástrica, con salida de los intestinos; todas mortales de necesidad.

En el cadáver del hombre apareció el facultativo cinco heridas incisas, situadas en la región mamaria izquierda; todas profundas y también mortales de necesidad, que, como las de la mujer, produjeron gran hemorragia.

Registradas las ropas de los muertos, se ocuparon en las del hombre dos pañuelos de empuño a nombre de Avelino Suárez, y en las de ella, un volante de Sanidad de la sección de Higiene, a nombre de Angeles Recio Bruceda.

El Sr. Cañavate ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al Depósito judicial.

Identificación de los protagonistas

Se supuso que los nombres que aparecen en los documentos hallados podían no ser los de los protagonistas, dada la práctica que siguen determinadas gentes.

En la sección de Higiene no pudimos lograr otro dato que el asiento reciente, hecho con fecha 15 del actual a nombre de Angeles Recio Bruceda, según volante sanitario expedido por un médico autorizado, y en el que se señala como domicilio la casa número 20 de la calle del Peñón.

Las pañuelas de empuño eran de una casa de la calle de Toledo, señaladas con los números 8.056, correspondiente a una americana de una sestería de la calle de Toledo, y la 20.007, correspondiente a una operación efectuada ayer mismo, que importaba 10 pesetas, correspondiente a un abrigo adquirido en una casa de la calle de las Maldonadas; pero en ninguno de estos establecimientos facilitaron detalle alguno para lograr la identificación del suicida.

El asesino y suicida se llamaba Honorato Romo Cortés

En la calle del Peñón, 20, habitó hasta hace poco tiempo, en calidad de huésped, Angeles Recio Bruceda, en el domicilio de María Sal Alvarez, a quien fué recomendada por

una vecina del Cerrillo del Rastro, y llamada Blanca.

Seguendo estos detalles pudo saberse que Angeles se trasladó a la calle del Amparo, 33, domicilio de Genara Tudela Núñez, donde habitó breves días, pasando al domicilio de Petra Romero Santamaría, Olmo, 29, segundo derecha, donde vivía actualmente.

Así quedó aclarado que el nombre de la asesinada era ciertamente el de Angeles Recio Bruceda.

La vecina del Cerrillo del Rastro, al conocer el crimen, aseguró que el suicida era Honorato Romo Cortés, domiciliado con una hermana llamada Lucia y un hijo de ésta, en la calle del Peñón, 42, segundo, núm. 5.

Efectivamente, Lucia acudió al Depósito judicial, identificando el cadáver de su hermano Honorato.

Un poco de historia

Angela Recio Bruceda tenía diez y siete años y era natural de Olmedo (Valladolid). A los siete años quedó huérfana de padre y madre, dedicándose a servir en diversas casas.

Honorato Romo Cortés contaba veintidós años y nació en Almorox, provincia de Toledo; era soldado del regimiento de Infantería de la Reina, núm. 2, de guarnición en Larrache.

En el mes de Agosto falleció la madre de Honorato, motivo que utilizó éste para solicitar permiso temporal, que le fué concedido, viniendo a la península en los primeros días del mes de Octubre.

Hace algún tiempo, y en ocasión en que se hallaba sirviendo Angela en una casa de huéspedes de la calle de la Paz, frente al edificio de Correos, conoció a Honorato.

Accedió Angela a los requerimientos amorosos de Honorato, y en relaciones cordiales vivieron algún tiempo.

Así, contrariada, presentó un declarado amor.

La forma de vida que su novio seguía no agradaba a Angela y decidió romper sus relaciones con Honorato; pero los deseos de terminar aquellos amores fueron firmes cuando él la propuso se dedicase a la mala vida, con cuyo producto habían de sostenerse los dos.

Y Honorato, al darse cuenta de que Angela no se mostraba propicia a servir sus deseos, la amenazó de muerte con tal firmeza, que ella, temerosa, continuó apegada a él, aun cuando en su pecho abrigase el propósito de la separación el primer día que se le presentara ocasión.

Transcurrieron varios meses sin que Honorato se volviese a ocupar de renovar el permiso que disfrutaba en el Ejército, ni de incorporarse al regimiento, dando con este motivo a que se declarase prófugo.

Cuando conoció la gravedad de este acuerdo y supo que la Guardia civil y la Policía pretendían capturarle, decidió cambiar de nombre, adoptando el del hijo de su hermana, haciéndose llamar desde entonces Avelino Suárez.

Este secreto le conocían muy pocas personas, entre las cuales se contaba su amante Angela.

La causa del crimen.—Honorato meditó su plan

Sin duda alguna, este secreto ha motivado el crimen.

No cesaba Honorato en su proceder, y menos en el constante asedio y amenazas a su novia, y ella, por su parte, cada día estaba más decidida a terminar aquella explotación vergonzosa, y para amenazar a Honorato y lograr la dejase en paz, le amenazó con declararle a las autoridades.

La decisión de Angela debió de dar lugar a que Honorato temiese por su suerte, meditando su propósito de cometer el crimen.

Ayer, a medio día, se levantó Honorato y se encaminó a la casa de préstamos de la calle de Toledo, donde pignoró el abrigo en 10 pesetas.

Poco rato después volvió Honorato a la casa de préstamos para recoger una cajetilla que dejó olvidada en uno de los bolsillos de la prenda empuñada.

Desde allí marchó al Rastro, donde adquirió el arma con que cometió el crimen, yendo seguidamente a la calle del Olmo, donde estaba su novia.

Petra Romero, patrona de Angela, debió conocer los propósitos de Honorato, por cuanto se opuso a que penetrase en su casa, invitándole a que la esperase en la calle.

Unos minutos después bajó Angela, haciendo ver a su patrona el temor que la asaltaba, reuniéndose con su novio.

Juntos ya Honorato y Angela, se encaminaron a la casa de la calle de la Cabeza, donde se desarrolló el drama que dejamos relatado.

Por la forma y rapidez con que se desarrolló el crimen, se deduce que el propósito de Honorato no era otro que el de llevarle a cabo en la propia habitación de Angela, evitando la patrona, Petra Romero.

Indice de libros

ALCAZAR (Cayetano).—El espíritu corporativo de la Pesta española.—Un tomo en octavo, 2'50 pesetas.—Madrid.

ANONIMO.—Anuario de la Enseñanza elemental, técnica y superior. Año primero.—Un tomo en octavo, de 823 páginas, 10 pesetas.—Editorial Calpe, Madrid.

BELDA (Joaquín).—El compadrito (novela).—Un tomo en octavo, 4'20 pesetas.—Biblioteca Hispania, Madrid.

CORRALES (Joaquín) y GAYO (Rafael).—Granada. Emocionario espiritual del turista.—Un tomo en octavo, 4'50 pesetas.—Granada.

MATA (Pedro).—Muñecos (novela).—Un tomo en 8.º de 485 páginas, 5 pesetas.—Editorial Pueyo, Madrid.

OSSORIO (Angel).—El alma de la toga.—Un tomo en 8.º, 4 pesetas.—Pueyo, Madrid.

PEREZ LOPEZ (José) y DE MIGUEL (Rafael).—La romería del odio, drama lírico en un acto; música del maestro QUISLANT.—Un folleto en 8.º 1 peseta.—Sociedad de Autores, Madrid.

Coplas del día

El suceso de ayer

«En Posuelo de Alarcón, ayer el expés de Irán, al entrar en la estación, hizo, a un viajero, alán.»

¡Imposible es viajar hoy día en ferrocarril... Si vas en «eslipin-cura», la cuesta pesetas mil.

Si en primera, a tu destino quieres llegar con prestesa, por la noche un asesino te rebana la cabeza...

Si en segunda vas, te mojes de aceite... (el jural es hora); y como tercera escogas, mueres en tablas, cual toro.

¡Imposible es hoy en día viajar, según se ve! ¡No queda, lectora mía, ni el recurso de ir a piel!

Pues si, andando al buen fin, vas, como iba el de Posuelo, llega el rápido de Irán y allí te incrusta en el suelo.

Existen peligros miles dentro y fuera del conov... ¡Vaya unos ferrocarriles! ¿Quién viaja en ellos hoy?...

¡Nunca, en trenes de tal clase, mi cuerpo se meterá!... (Siendo consejero, pose; pero no siendo, ¡quid!)

Otro suceso

En Marina vino a dar nuestro Allendesalazar, y allí estará de chipen... ¡Siempre han estado muy bien los besugos en el mar!

LUIS DE TAPIA

LOS SPORTS

«FOOTBALL»

El «Madrid», por fin, campeón

Para que se enteren los aficionados y los periódicos profesionales técnicos (?) que lo ignoran; para que reine la paz en los espíritus, reproducimos el fallo con que la Federación ha resuelto el famoso pleito surgido con motivo del «match» «Racing-Madrid»:

«La Federación del Centro, considerando que el dar o suprimir puntos a los Clubs que han contendido en este campeonato, una vez eliminado el «Racing-Club», ocasionaría al «Madrid F. C.» un perjuicio mayor que el que se le ocasiona al «Athletic Club», respetando la puntuación actual de los tres Clubs que quedan dentro del campeonato, la Federación resuelve interpretar el art. 6.º de las bases del campeonato de primera categoría, en el sentido de que los tres Clubs: «Madrid», «Gimnásticos», «Athletic», conservarán la puntuación obtenida durante el campeonato, quedando, por lo tanto, campeón de la región Centro, de primera categoría, el «Madrid F. C.»

Nos felicitamos de haber esperado el fallo de la Federación, antes de juzgarle, pues como haber dado la voz de alerta, al unísono de los jugadores, hemos cumplido nuestra misión de velar por la pureza del deporte e influir, más o menos, en el ánimo de los jueces, que por algunos fueron prejuzgados con demasiada ligereza.

Nos complace, sobre todo, que la Federación haya interpretado el reglamento con una alicia de miras que le honra y le da autoridad para mantener otros fallos no menos justos.

Para el domingo, 28 del corriente, se está organizando la primera semi-oficial Andalucía-Levante, entre el «Sevilla F. C.» y el «Club Deportivo de Aguilas», campeones de las respectivas regiones.

El gran «cross» de Bilbao

La atención de todos los pedestristas españoles está ahora concentrándose en el campeonato de España de «cross» del próximo día 28.

Los federados regionales han nombrado ya sus equipos representativos: Cataluña, Centro, Vizcaya, Guipúzcoa, Cantabria. La regala gallega es la primera vez que toma parte

LOS REGALOS

DE

CUPON NUMERO 9

Con talones para 60 botas o zapatos para caballero, señora o niño, de los acreditados establecimientos Perpiñán, Atocha, 71 y 73; Embajador, 24 y Postas, 22.

Para participar en el sorteo de este magnífico regalo publicaremos 30 cupones, canjeable el que oportunamente se designe por un bono numerado.

en el campeonato de España y tiene designado un buen equipo.

Otra novedad del presente «cross» la dará Levante. En Alicante, la bella ciudad levantina, de clima siempre uniforme y suave, aceleró la constitución de la Federación Atlética, con vistas a su participación en la gran prueba de campo atraviesa, que tan buen éxito merece.

El próximo domingo se correrá la «Vuelta a Alicante», que tiene por objeto seleccionar el equipo representativo de la región levantina.

Pero aquella Federación, que se prepara con entusiasmo no obstante saber que su papel será muy modesto, ha dado un ejemplo digno de imitarse: ha sometido su equipo a un serio reconocimiento facultativo. Los doctores Guillén Tato y Alvaro Campos, miembros de su Consejo médico, han dictaminado que corredores poseen condiciones fisiológicas apropiadas para tomar parte en una prueba de la naturaleza del «cross» bilbaíno, cuyo recorrido, ya conocido, de 11.858 metros, se sujeta al siguiente itinerario:

Salida del Campo de San Mamés, prolongación de la Gran Vía, Paegue, Aberly, Euskalduna, Campo de San Mamés, Casilla, Irabalbarri, Elejabarri, Basurto y San Mamés final, dándose una vuelta al campo.

La primera vuelta mide 4.500 metros; la segunda, 7.358; total del recorrido, 11.858 metros.

Se distribuye en la siguiente forma: Carretera y calles, 4.788 metros; camino, 2.352.

Están muy adelantados los últimos detalles de la organización.

La representación de equipos militares será nutrida y valiosa.

Se siguen recibiendo premios y ya hay muchos y muy importantes.

Obsequio

El próximo sábado será obsequiado con un banquete el presidente de la Federación Atlética Castellana, Sr. Ruiz Vernacci.

«Los Amigos del Campo»

La Sociedad «Los Amigos del Campo», teniendo en cuenta la circunstancia de que por ser festivo hoy viernes será grande la afluencia de socios en su casa alpina del Ventorrillo (Cervedilla), celebrará los días 19, 20 y 21 los siguientes concursos, persistentes siempre en su patriótica labor de fomentar los deportes y demás ejercicios higiénicos:

Viernes, 19 (Festividad de San José).—Concurso de boxeo, preparatorio.

Sábado, 20.—Boxeo. Eliminatorias para el campeonato.

En ambos se otorgarán a los vencedores artísticas medallas.

El domingo, 21, si las condiciones de la nieve lo permiten, se celebrará un concurso de «skis» para neófitos, otorgándose también premios a los más hábiles.

Siendo cada vez más creciente el número de solicitudes de ingreso en esta Sociedad y, por consiguiente, el de los que acuden a la casa alpina, se ruega a los señores socios se sirvan hacer cuanto antes los pedidos de habitaciones, pues a pesar de haberse aumentado considerablemente los locales y servicios, podría darse el lamentable caso de que no fuera posible satisfacer todas las demandas.

P. P.

Hacia la huelga ferroviaria

Un documento anunciándolo

Ayer, a medio día, estuvo en la Presidencia una numerosa Comisión de la Asociación de obreros y empleados ferroviarios, con objeto de visitar al jefe del Gobierno.

En ausencia de éste vieron al subsecretario, Sr. Canals, haciéndole entrega del siguiente interesantísimo documento:

Excmo. Sr.: La representación de los obreros ferroviarios, acreditada con la adhesión escrita de más de 70.000 compañeros, y cuenta con el apoyo circunstancial del Sindicato católico de ferroviarios españoles, tiene la honra de dirigirse a V. E. persistiendo en su conducta de noble lealtad para con su país, de que ha dado pruebas innegables, y serenamente, pero con la firme resolución de que si ha mediado antes las consecuencias de sus actos, a los que va siempre impulsada por el más estricto sentimiento de justicia, y creyéndose amparada por la razón, expone a V. E.:

Que es un hecho notorio, de todos conocido, que la clase ferroviaria española, siempre olvidada y mal retribuida, ha llegado a una situación tan difícil, por el encarecimiento sufrido por las subsistencias, que no puede humanamente soportar más, a pesar de lo cual, y a costa de una exacerbación en su penuria, que la ha llevado hasta un punto rayano en la miseria, ha sabido imponerse el nunca bien estimado sacrificio de esperar, a fin de facilitar con ello la resolución de pleito tan complejo, en la esperanza de que su sensato estudio hubiera llevado al ánimo del Gobierno y de las Cortes la convicción de que nos asiste la justicia, que hubiera traído aparejada la garantía de nuestras reivindicaciones.

Lejos de ser apreciado aquel nuevo sacrificio de la clase ferroviaria, que nosotros presentamos, que no puede ser tildada nunca de afecta a las Empresas, ya que denunciado, se opuso e hizo fracasar una huelga que a ellas solas convenía, perjudicando los verdaderos intereses del personal, se ha hecho caso omiso de la perentoriedad de nuestras necesidades, y ha quedado relegado y olvidado nuestro pleito, blanco de las veleidades de la política, con lo que se ha inferido un desprecio inconsiderado a la clase más sufrida de la sociedad española, una de las más útiles y quizás la más sensata.

Como no es una ficción la necesidad que nos empuja, que es una realidad tangible y dolorosa, que roe las entrañas y corrombe la conciencia, hemos llegado a un instante en el que toda demora por parte nuestra sería un crimen de lesa humanidad. Nosotros, que hemos pedido, razonando como hombres dig-

nos y concienzudos, venimos con amargura el valor que se concede a nuestra argumentación, y estamos dispuestos a exigir lo que hemos solicitado y que consideramos imprescindible para nuestra vida y para nuestro decoro de trabajadores. Emplazadas las Empresas, hemos conseguido arrancar de ellas la promesa formal de unas mejoras que consideramos razonables, ya que no completas. Pero las Compañías condicionan su implantación a la concesión por parte del Estado del auxilio económico que de él demandan.

Nuestra situación es difícil y delicada; pero la realidad es infinitamente superior a toda otra consideración, y la realidad nos dice a que no podemos esperar más. Si en el plazo brevísimo—el imprescindible para advertir, porque queremos proceder siempre lealmente—no nos vemos atendidos, no son elevados nuestros haberes en la cuantía ofrecida por las Compañías, agotados ya todos los recursos, tendremos que llegar a la lucha y declarar la huelga general ferroviaria. Nadie nos podrá tachar de impulsivos; hemos esperado demasiado—quizás sin derecho, pues hemos sacrificado nuestros hijos—, y nos vemos impulsados a la huelga. Nosotros salvamos nuestra responsabilidad.

Cuando el Estado elevó los haberes de los funcionarios públicos, militares y civiles, aunque aquello representaba un recargo en nuestras contribuciones, nosotros callamos porque nos parecía justo. Cuando los fabricantes y comerciantes han elevado los precios de las materias más imprescindibles, como consecuencia de la elevación de los salarios y de los sueldos de sus obreros y empleados, nada hemos dicho, porque justo nos parecía. Nosotros queremos tener también derecho a la vida, como los funcionarios públicos, como los demás obreros de la nación, y esperamos una reciprocidad de conducta, y si no la encontramos, no habría de detenernos en nuestro camino la protesta basada en una desigualdad de trato.

No hemos de terminar, excelentísimo señor, sin cumplir lo que consideramos un deber. Como parte integrante del pueblo, «también nosotros sufrimos las consecuencias de la elevación constante de los medios de vida», y sentimos una gran indignación contra los verdaderos causantes de ella. Todo sirve de pretexto para que el comerciante sin conciencia realice ganancias fabulosas. La elevación de los sueldos de sus empleados también ha servido de disculpa para acrecentar esos beneficios inmorales, y la elevación de las tarifas dió y dará margen para continuar incesantemente acrecentando sus caudales a costa de la miseria del pueblo. Creemos, excelentísimo señor, que es llegado el momento de poner coto a ambiciones tan desenfundadas, que anulan en corto plazo toda mejora en los haberes del producido por el lucro.

Si las tarifas de transportes se aumentaran, dada la insignificancia que constituyen la venta al menudeo de los artículos alimenticios, casi no debían sufrir elevación sus precios. Si esto ocurriera, ya queda señalada la causa del mal y el verdadero causante.

Esperamos de V. E. medite sobre las anteriores consideraciones; reconozca la justicia de nuestra actitud, que nos veremos impedidos a adoptar si en un plazo inmediato—que no concretamos en días por hacernos largas las horas—no aumentan las Compañías nuestros míserimos haberes, pues hemos llegado a un límite en que más nos asusta la prolongación de nuestra actual situación que los resultados anejos a toda lucha.

Madrid, 18 de Marzo de 1920.—La Comisión.

Jacinto Palomero, Antonio Romo, Ofelio Plaza, Antonio de Miguel, José Hernando, Lorenzo García Diego, Ignacio Villarejo, Fernando Avila, Luis Gómez, Mariano Alonso, Antonio Ayala, Luis Ferrández, Jenaro Bargeño.

Por la red catalana, Argimiro Rivas, Emilio Ruiz y José María Corrons.

La impresión que los reporteros sacaron de su conversación con los individuos de la expresada Comisión, es la de que a la huelga ferroviaria se va el lunes próximo.

SUCESOS

Soldados lesionados

Al hundirse una armadura de hierro en el cuartel de la Montaña, fueron alcanzados los soldados de Ingenieros Valero Sánchez y don José Pérez, que resultaron con varias lesiones, por fortuna no graves.

Fueron asistidos en la enfermería del cuartel.

Carretero herido

Martín Bartolomé Frías, de sesenta y dos años, que vive en la calle del León, número 3, conduciendo un carro por la calle de Fuencarral, se produjo heridas de consideración en la mano izquierda.

Su estado es grave.

Robo de 1.675 pesetas

Julio Casasús Barber, de veintisiete años, que vive en la calle de San Vicente, número 1, ha denunciado que en una Agencia de transportes instalada en la calle de la Bolsa, número 6, le han sustraído 1.675 pesetas que guardaba en el cajón del mostrador.

Ignora quienes puedan ser los autores del robo.

In fraganti

En el momento de saltar una de las tapias que limitan los muelles del Cerro de la Plata, fué sorprendido Daniel Rojo García por los guardias de dichos muelles Joaquín Casañ y Román Rorray.

Daniel, al verse descubierto, disparó un tiro de revólver contra Serafín, resultando éste, afortunadamente, ileso.

Daniel fué detenido.

Grave accidente

En una fábrica de magnetos de la calle de Rafael Calvo, 5, resultó ayer con graves quemaduras en la cara el obrero Antonio Pulido Burgos, domiciliado en la calle de San Días, núm. 20.

DESDE PARIS

Viva usted barato. Lo que va de ayer a hoy

En busca del ambiente que en su patria...

Lo más importante, sin duda, de cuanto se...

En efecto, antes de la hecatombe bélica eran...

Lejos de tender a decrecer, la carestía se...

Pero si la diferencia entre el París anterior...

Ahora, no. Serenidad, circunspección o indiferencia...

Ayer había recibido yo una amable invitación...

Los bazoseros de Correos En Correos existen unos empleados...

Una muestra de esa vanidad, París, por boca...

Los reaccionarios del espíritu protestan en...

C. RIVAS CHERIF

DE ESTADO

Según telegrama el cónsul de España en...

Nuestros representantes en Finlandia y...

De Alemania no hay en el ministerio...

Choque de una "moto", con un "auto", en la Castellana

Un herido grave

Ayer tarde, a primera hora, ocurrió un...

En un automóvil, señalado con la inicial B...

El automóvil iba despacio; pero un inesperado...

Los ocupantes del automóvil, más afortunados...

Toda la parte anterior del automóvil quedó...

Cientos de transeúntes se congregaron...

Depositaron convenientemente en una cama...

Lamentamos muy sinceramente el percance...

POR LOS HUMILDES

Los carteros jubilados

Estos modestos ex funcionarios, jubilados...

Dada la carestía de la vida, no hay para...

Los bazoseros de Correos En Correos existen...

No podría aumentarse algo la subvención...

Los Laboratorios militares

Ya nos hemos ocupado de estas dependencias...

Son dignos de que se les atienda, y acerca...

La Compañía «Singer» Es conocida esta poderosa...

Dada la importancia de la Compañía «Singer»...

PANORAMA DE MADRID

EL COCIDO DEL ALBANIL

Clarísimo arzobispo de Granada, muy amigo...

«¡Bola, bola!... ¡Con su ajito y todo!...

Viene a cuento éste que acabo de recordar...

«¡Y así se van... ¡Pues cuando aced...

En el fondo, el buen burgués está muy...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

No, amigo burgués, no come usted tan bien...

Y, sobre todo, no tiene usted ni comedor...

UN PEON

ALELUYAS DEL TIEMPO

Por fin, a la vez tercera, acertó el padre Estremera

Textos cantan. El reverendo dominico padre...

El día de ayer, efectivamente, ha sido un...

Pero, sea como sea, el caso es que ayer...

Por nuestra parte apuntamos el detalle...

LA POLITICA

La dimisión del general Flórez-Allendesalazar...

Las noticias, por nosotros anticipadas...

Para sustituirle interinamente se ha...

Con éste conferenció, a medio día en la...

En la entrevista quedó acordado que hoy...

La crisis en las Cámaras

De la dimisión del general Flórez se trató...

En el Congreso, la explicación que dió el...

Después del vehemente discurso del Sr. La...

Pero la discusión no respondió al interés...

En el Senado revistió el debate mayor...

Explicó el Sr. Allendesalazar la crisis...

Con acentos de convicción, con sincera y...

La actitud del general Flórez, doctrinal...

Al terminar su discurso el general Flórez...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

citado por todos los comités, incluso por...

La Comisión de Presupuestos.-El anticipo...

La Comisión de Presupuestos continuó ayer...

A propuesta del Sr. Prieto, y por unanimidad...

Se aceptó una propuesta de los Sres. Nico...

Mañana sábado volverá a reunirse la Comi...

Las tarifas de los coches-camias

En el Congreso visitó al ministro de Fomen...

Manifestaron los comisionados al Sr. Ortu...

Consejo de ministros

Mañana sábado, a las once de la mañana...

Se tratará de la marcha de los debates...

Los inválidos de la guerra

El ministro de la Guerra leyó ayer en el...

«El artículo 2.º de la ley de 12 de Marzo...

Los maestros

La Asociación nacional del Magisterio pri...

Realizan toda fórmula que no se ajuste...

Diputación provincial

Se aprueba el proyecto de construcción...

Bajo la presidencia del Sr. Alonso Jiménez...

El Sr. Fernández Rodríguez pregunta al...

El Sr. Ovejero da razones de carácter...

Combatido duramente el proyecto.

Con la Plaza proyectada tendrá la Diputa...

El Sr. Arizmendi, después, combatió el...

Intervinieron varios diputados más, y se...

A las seis y media de la tarde se reanu...

Intervinieron varios diputados, y por fin...

Se acordó que el dictamen pase a estudio...

La sesión se levantó a las diez de la noche.

La buena sociedad

Viajeros

Han marchado a Biarritz la condesa de...

—También ha marchado para su finca de...

—Han regresado de su viaje de novios los...

Nuevo título

Está recibiendo muchas felicitaciones...

La condesa de San Rafael

La grave enfermedad que desde hace tiem...

Doña Elvira González Lequerica-Urriarte...

Descanse en paz la respetable dama que...

Peró esto exige ser explicado.

La crisis de Alemania

Si el vejar que páche un estudio profundo...

Se habló de la sumisión de von Kapp, de...

Mientras los aliados procuraban con unid...

Los Estados Unidos iniciaron un debate...

Además, Lloyd George y Nitzi se dispon...

Francia, por labios de Millerand, hubo de...

Una vez más los viejos políticos alemanes...

Se dice que en Mosbit, Schoenberg, Rod...

También los radiotelegramas nos enseñan...

No aceptamos ni rechazamos estas inform...

Los espartaquistas, las minorías que habilit...

Se acordó que el dictamen pase a estudio...

Intervinieron varios diputados más, y se...

A las seis y media de la tarde se reanu...

Intervinieron varios diputados, y por fin...

Se acordó que el dictamen pase a estudio...

La sesión se levantó a las diez de la noche.

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

«¡Y así se van... ¡Pues cuando aced...

En el fondo, el buen burgués está muy...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

No, amigo burgués, no come usted tan bien...

Y, sobre todo, no tiene usted ni comedor...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

«¡Y así se van... ¡Pues cuando aced...

En el fondo, el buen burgués está muy...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

No, amigo burgués, no come usted tan bien...

Y, sobre todo, no tiene usted ni comedor...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

«¡Y así se van... ¡Pues cuando aced...

En el fondo, el buen burgués está muy...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

No, amigo burgués, no come usted tan bien...

Y, sobre todo, no tiene usted ni comedor...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

«¡Y así se van... ¡Pues cuando aced...

En el fondo, el buen burgués está muy...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

No, amigo burgués, no come usted tan bien...

Y, sobre todo, no tiene usted ni comedor...

«¡Que querrán, Señor, qué querrán!... Yo...

BRUMMEL

AUGUSTO BARCIA

LAS VIEJAS CASAS DE LA VILLA

La de las Siete Chimeneas

Esa que veía casa severa y prócer, mansión de tan recia solemnidad que más parece fortaleza que vivienda hecha para la vida suave de los potentados en los palacios, es una casa de historia y de leyenda, alcázar de las tradiciones memorables y página harto curiosa del libro madrileño.

Restaurada por el arquitecto Capó para ser instalada en ella las oficinas del Banco de Castilla, conservó intacto su cuerpo principal y no ha perdido su traza secular. Sigue siendo la fábrica robusta que señalara Juan de Toledo, continuada por Antonio Sillero y nada menos que por el propio Juan de Herrera.

Fue el año 1570 cuando quedó terminada la casa de las Siete Chimeneas. Tal nombre admira, que suena a tradición y que inquieta con su número simbólico y cabalístico. La casa, rodeada entonces de una huerta, era como una residencia de placer en las afueras de la villa. Dicese que un monarca de Felipe II, o un médico, según otra versión, fue quien mandó edificar para una hija o pupila suya esta casa suntuosa. Tan suntuosa, que hubo de morir y aun de afirmarse que el médico o monarca no eran sino un intermediario o testaferrero, y que quien mandó edificar y costó la casa vivienda fue el propio monarca D. Felipe, cuya supuesta austeridad no le había puesto a cubierto de fijarse de una manera harto insistente en la dama para cuya propiedad y recreo alzarse la finca.

Criada en Palacio desde niña, hubo cautivado la atención del mayor soberano de la tierra. Siguiéronse los amores, y siendo la dama una real ama de veinticuatro años, y pareciendo, tanto a ella como a su protector augusto, que sería bien encontrar un marido que diese nombre y confianza a la joven y bellísima señora, tuvieron la suerte de encontrar a un capitán del nobilísimo linaje de los Zapatas, quien prendado a su vez de la damisela, no vació en solicitarla como esposa.

Diósele de muy buen grado D. Felipe, y es fama que el muy socarrón del severo príncipe prometió a la novia siete arras para que recordase los siete pecados capitales y no cayese en ellos. A más, agregaba como dote los baldíos del Barquillo, para que se levantase sobre aquella tierra la casa de los nuevos esposos, mansión cuyas siete chimeneas recordaran el detalle de las arras y la memoria de los pecados. De allí a poco celebróse la boda, que se verificó en el convento de San Martín, con una fausta que solamente siendo regio podía haber llegado a tan alto esplendor.

Y cuando todas las dichas parecían bendecir aquella casa, he aquí que un año después de la boda moría en Flandes el capitán Zapata, y poco más tarde apareció muerta en el lecho su hermosa viuda, y muerta misteriosamente.

A partir de entonces, la casa tuvo un fantasma. Todas las noches, a toque de ánimas, se veía cruzar sobre el tejado y por detrás de las siete chimeneas una figura esbelta y gallarda de mujer, vestida con un blanco sudario y llevando una antorcha en la mano. Caminaba con paso firme y reposado. Se arrodillaba mirando a Oriente y yendo luego hacia Occidente; al volverse en aquella dirección del real Alcázar se santiguaba y daba grandes golpes de pecho.

Conseja, leyenda, fantasía. Si. Pero lo cierto, lo indudable es que al ser removida en el último cuarto del siglo XIX la tierra apretada en los sótanos, apareció al lado de varias monedas del siglo XVI un esqueleto de mujer. ¿Cómo había muerto aquella dama, que fue así subrepticamente enterrada, estando tan cerca las crietas de los templos?

Pero no pareció sino que un destino galante se ligaba a la casa de las Siete Chimeneas. Porque habiendo llegado a Madrid, allá por el año 1577, un D. Juan Arias Maldonado, que vivía opulentamente en el Perú, con un destino del que se vio privado de pronto, aposentóse en la corte, decidido a pretender de nuevo, y acompañado de su esposa doña Ana, que era mujer de singular belleza.

Muerto sin sucesión el matrimonio Zapata, la casa de las Siete Chimeneas había sido adquirida por D. Juan de Ledesma, secretario de Antonio Pérez. Y en el tal Ledesma estaban fundadas precisamente las mayores esperanzas del perulero para el éxito de su pretensión. Pero el tiempo pasaba, agotábase el oro del indiano y sus descos no llevaban traza de cumplirse. Vivía entonces en Madrid un genovés, arquitecto de los de su raza, que se llamaba Baltasar Castaño, y era un hombre que, a pesar del cariño que profesaba a su mujer, Catalina Dorca, ardía prontamente en descos ante toda mujer hermosa que tuviese la desgracia de ser viuda por él.

Hallóse un día con la de Arias Maldonado, y no descansó desde aquel punto y hora. Encontróse con que era honrada y altiva, y sus requerimientos fueron contestados con desdenes. Y por vez su resultado cuando intentó vencerla a fuerza de oro. Pero era un hombre hábil, a más de pertinaz, y púsose de acuerdo con Ledesma para que éste convenciese al perulero de la necesidad de pretender un empleo por todo lo alto, con grande lujo y ostentación. Como Arias carecía ya de fortuna, vendióle al fiado la casa de las Siete Chimeneas, y le obligó a contraer deudas y compromisos. Hasta que, viéndole perdido, hizo que cayeran sobre él los acreedores y le dejaron reducido a la más triste situación.

Entonces Castaño, que era el promovedor de todo aquel enredo, compró por la mitad de su valor la casa de las Siete Chimeneas, valiéndose del alguacil Baltasar de Rivera, que era uno de los más notables traposistas de su tiempo. Al mes de realizada esta operación, moría Arias Maldonado, dejando sola y desamparada a doña Ana. Castaño repitió deno-

dadamente sus galanteos, ofreciéndole a la vida la casa famosa, que, para regalarle, había comprado. Pero doña Ana, fuerte como una mujer de la Escritura, rechazó definitivamente al genovés y tomó el velo en el Monasterio de las Teresas.

Consta que Juan de Ledesma vendió la casa de las Siete Chimeneas a Arias Maldonado el 25 de Enero de 1578. Que Baltasar Rivera, el alguacil testaferrero, la adquirió el 26 de Febrero del mismo año, y formalizó la cesión a Castaño el 4 de Octubre de 1581. Destinada estaba la mansión legendaria a continuar su interesante historia. Adquirida en 30 de Junio de 1590 por el doctor D. Francisco Gaudí y Ubra, quedó vinculada en un mayorazgo que vino a ser de la familia de los Colmenares, condes de Polentinos, quienes la han venido poseyendo hasta los tiempos más recientes. Este palacio, cuya importancia era mayor a medida que se extendía el perímetro de la corte, levo a principios del siglo XVII los honores de residencia regia. En él, según parece, fué donde se alojó el príncipe de Gales, luego Carlos I de Inglaterra, cuando vino como norio de la infanta doña María, la que, después de rota su boda con el inglés, fué reina de Hungría y de Romanos. Más tarde se renovó en Madrid el recuerdo del príncipe británico, con el asesinato en la calle del Caballero de Gracia, del embajador de Cromwell, Antonio Ascham, en quien cinco monarcas ingleses quisieron vengar la muerte del Estuardo que Ascham había decidido con su voto.

Habitaba en 1766 la casa de las Siete Chimeneas el marqués de Squilache, D. Leopoldo de Gregorio, aquel que, según el pasquin, regia la España a su gusto y mandaba en Carlos III. Y ante esa casa histórica fué a estrecharse la furia popular el día del famoso motín. Squilache, que acababa de regresar de San Fernando, tuvo tiempo para huir y refugiarse en Palacio, como más seguro lugar, y la marquesa, que volvía de su paseo, pudo ganar el cercano Colegio de las Niñas de Lencinas, donde se educaban sus dos hijas y donde permaneció escondida, mientras irrumpía en su casa, destruyendo y saqueando, el Cuerpo de alborotados matritenses, como decía el mensaje dirigido al rey por los sublevados.

Si no en su propio recinto, todavía vivió en sus vecindades la casa de las Siete Chimeneas el desbordamiento de la furia popular. Cuando en 1808 acudieron las turbas frenéticas a incendiar y entregar al pillaje la casa de Godoy, que era una de las de la condesa de Chindión, junto al arco del Barquillo.

Y ya en pleno siglo XIX, el palacio de la calle de las Infantas ha sido sucesivamente vivienda de los embajadores de Nápoles, de Francia y de Austria, por lo que aún tuvo una inmediata relación con nuestra Historia, ya que más de una vez, en las distintas revueltas de la política, sirvió de refugio a varias de las más interesantes figuras del reinado de Isabel II.

Pero después de toda la importancia de su historia, siempre queda culminante, entre todos sus recuerdos, el más bello, por más obsesivo y misterioso. El de la primera moradora. La de los egregios amores. La de las bodas fabulosas. Aquella de quien luego quedaba la conseja del fantasma penitente, en cuya mano ardía una antorcha como el fuego del pecado. Aquella de quien, al fin, no quedaron más que esos huesos que se hallaron junto a las arras áureas tres siglos después.

PEDRO DE REPIDE

El proyecto de ley sobre los extranjeros en Francia

París, 18.—El proyecto de ley sobre los extranjeros que presentará el Gobierno, dividirá a los extranjeros en dos categorías. La primera comprenderá a los viajeros que serán considerados como visitantes temporales. La segunda se referirá a los extranjeros que residan en Francia y que ejercen el comercio o alguna profesión. Los demás extranjeros deberán sacar una tarjeta de identidad y no podrán sino con una autorización especial ejercer cierto número de profesiones.

EL VIAJE DEL REY

San Sebastián, 18.—Ocupando el coche real, unido al expreso, cuya locomotora conducía el duque de Zaragoza, ha llegado el rey, acompañado del duque de Miranda.

Desde Zumarraga venía acompañado también el gobernador civil de la provincia. En la estación le recibieron las autoridades, numerosas personalidades y Comisiones militares.

También le esperaba nuestro embajador en París, Sr. Quiñones de León, que minutos antes había llegado en su automóvil desde Burdeos, de donde salió a las siete y media de la mañana.

Cambiados los saludos, salió el rey al patio exterior, donde le aguardaba un automóvil de la Casa real, llegado anoche por ferrocarril.

Para conducirlo ha venido un mecánico de Palacio en el mismo tren que el rey.

Este montó en el automóvil con el duque de Miranda y el Sr. Quiñones de León, y precedido de otro, que ocupaba el gobernador civil, y seguido del automóvil del embajador, marchó a Miramar, donde permaneció breves momentos.

Después siguió hacia Lasarte y se detuvo en las cuadras de Lore Toki para ver los caballos de su propiedad que tomarán parte en las próximas carreras de primavera.

Desde allí marchó directamente a Hendaya, donde fué despedido por el gobernador civil.

D. Alfonso almorzó en Biarritz, siguiendo después el viaje a Burdeos.

Explosión en un kiosco

Valencia, 18.—En un kiosco de la calle de Cuarte, dedicado a la venta de cohetes y otros efectos de pirotecnia, se hallaba el dueño confeccionando una traca, que hizo explosión e incendió todo el kiosco. El dueño sufrió gravísimas quemaduras.

Líricos modernos

El sembrador

Yo formé de mi pecho un santuario,
Lleno de un interior recogimiento,
Y di, como un divino sacramento,
mi corazón sangrando en el hostiario.

Como un demente y casto visionario
sembré en granos de amor mi sufrimiento...
Y antes de cosechar, un fuerte viento
convirtió mi Tabor en un Calvario...

A todos repartí mis alegrías,
y ahora que estoy sin fe crucificado
no viene a consolarme vos alguna...

En la fiebre voraz que hay en mis días
sólo fieles, aún sueñan a mi lado,
los pájaros, las rosas y la luna.

La Salamita

Un encanto inefable se imprime
en tus lentos escornos orientales.
Y un temblor de resacas virginales
debajo de tus párpados se irisa...

Porque adoras retr, siempre tu risa
pone el son de sus líricos cristales,
como un milagro más, en las triunfales
sinfonías del agua y de la brisa.

Eres, morena mía, bronceada,
igual que una cariátide tallada
sobre el mármol esguinte de Phares...

Y un inocente pensamiento incita
a creer que eres tú la Sulamita
del divino Cantar de los cantares...

Federico Carlos Sáiz de Robles

LA VIGILANCIA DEL EX KAISER

Las seguridades que da el Gobierno holandés

Amsterdam, 18.—El presidente del Consejo de ministros ha comunicado por carta a los presidentes de las Cámaras de los Estados generales, que el ex kaiser ha dado seguridades al Gobierno holandés de que evitará toda actividad política que pueda crear dificultades de orden internacional. Se ha publicado un real decreto limitando la zona en la que el ex kaiser podrá residir y circular. Esta zona es parte de la provincia de Utrecht, en la que radican Amerongen y Doorn.

Los aliados pedirán el internamiento de Guillermo.—Ebert desea el alojamiento del ex kaiser

Londres, 18.—Los Cirouos oficiales ingleses acogen con reservas las noticias referentes a la limitación de libertad del ex kaiser adjudicadas por Holanda. Green que no serán juzgadas suficientes por los aliados, que pedirán el internamiento del ex kaiser en Curacao.

El Gobierno holandés comprenderá que la estancia del ex kaiser es imposible en Europa en vista de la declaración de los aliados que harán responsables a Holanda de las consecuencias de su estancia si se acerca a la frontera alemana, hecho que podría trastornar la paz de Europa. Últimamente se han dirigido comunicaciones al Gobierno holandés haciéndole ver que se imponía la adopción de medida radical.

Informes recibidos de Londres indican que Ebert veía con buenos ojos el alojamiento del ex kaiser.

LA FIESTA DE LOS PERIODISTAS

¡Todo se dirá cuando llegue el momento!

Nos preguntan dónde van a celebrarse las localidades para el grandioso festival de los periodistas, próximo a celebrarse.

Nos preguntan cuál será el programa y cuáles los elementos que han de integrarlo.

Nos preguntan la fecha fija de la celebración.

Nos preguntan si ha de ser por la tarde o ha de ser por la noche.

Y esto demuestra que hay enorme ansiedad por saberlo todo, por conocerlo todo, por enterarse de todo.

Con tres días de anticipación, por lo menos, hemos de publicar esos detalles, y para cumplir la palabra, seguiremos por sus pasos la organización de la fiesta, que, como hemos dicho, será verdaderamente excepcional.

La cuestión de los alquileres

Es deber primordial del Estado resolver este problema

Nuestro artículo de ayer sobre esta cuestión latente de los alquileres de las casas, ha causado la más excelente impresión en nuestros lectores, y bien lo prueban las cartas que hemos recibido alentándonos a perseverar en nuestro empeño.

En cada vecino de Madrid, que no sea propietario de casa, hay una víctima de estos desmanes caseriles. Nadie se ha salvado de la escandalosa subida en los arrendamientos. Si se añade que desde que comenzaron a regir los precios de subida, ni se pintan, ni se empapan, ni se repara un solo piso, a pretexto de huelgas, encarecimiento de jornales o de materias para la reparación, se explicará la lógica protesta de los inquilinos.

En el río revuelto de la guerra, han sido muy especialmente los caseros los que han multiplicado sus beneficios.

Contra esta sórdida y desmedida ambición, que deja en la calle a centenares de familias

y somete a un verdadero calvario a los que siguen usando de los pisos, se hace preciso que el Gobierno tome una radical medida, si quiere evitar un conflicto serio y hasta de graves consecuencias.

A continuación publicamos hoy las quejas que hemos recibido ayer, y que explican, acaso con más elocuencia, cuanto dejamos apuntado:

Siguen las quejas

«El propietario de la casa número 19 de la calle de Almansa ha elevado el alquiler a los inquilinos en un 25 por 100.

Este señor compró la casa hace un año, al precio que correspondía a la renta de entonces. A raíz de la compra elevó los alquileres; no ha hecho la más insignificante obra, no paga mayor impuesto, y, a pesar de ello, quiere que el capital le produzca un 25 por 100 más de renta.»

No es preciso hacer resaltar el escándalo y el abuso que esta denuncia supone.

Otro caso injusto

«El dueño de la casa número 12 de la calle de San Joaquín ha pasado una carta a sus inquilinos anunciándoles la elevación de un 30 por 100 en el precio de los alquileres. Se da el caso, además, de que alguno de los industriales allí establecidos, «hace sólo tres meses» que tomó en traspaso la tienda, con el ofrecimiento del casero de no variar las condiciones del arrendamiento.»

Esto no puede tolerarse. Es una cosa absurda arrendar un local a un industrial y a los tres meses subirle el alquiler, llevándole tal vez a la ruina.

El colmo de la injusticia

«En la calle del Mediodía Chico, número 6, el casero subió recientemente los cuartos en 10 y 15 pesetas.

Hubo inquilino que, no pudiendo pagar, fué desahuciado, y al marcharse arrancó la instalación de luz eléctrica que había hecho por su cuenta. El casero lo denunció a los guardias, que lo condujeron a la Comisaría, y le exigen que vuelva a poner la luz.»

Ya sabemos que las mejoras introducidas por el arrendatario quedan a beneficio de la finca arrendada. Pero en esta cuestión de las luces, el 99 por 100 de los inquilinos arranca la instalación suya al marcharse, o la vende al nuevo ocupante, sin que a nadie se le ocurra reclamar.

Estaba reservado este nuevo vejamen a un casero, y contra un desgraciado obrero cesante y sin recursos. ¡Muy digno y caritativo!

NUEVO SERVICIO AEREO

Barcelona, 18.—A las once y cuarto ha partido para Palma de Mallorca el primer hidroavión con carácter de correo aéreo.

Van varios pasajeros, entre los cuales figuran los periodistas deportivos de Barcelona. Lleva correspondencia y ejemplares de los periódicos locales y un aerograma de saludo de las autoridades de Barcelona a las de Baleares.

Al acto asistió todo el elemento oficial. A las doce y cuarto llegó a Palma, donde se tributó a los asociados un recibimiento entusiasta.

El avión emprendió el regreso a las cuatro de la tarde, y después de una travesía feliz, que duró setenta minutos, aterrizó sin novedad en el punto de partida.

La situación en Portugal

Una nota del Gobierno.—Acuerdo del Consejo.—Reanudando los trabajos. Otras medidas

Lisboa, 18.—Se ha facilitado una nota oficial acerca de las últimas detenciones de políticos, operadas estos días.

Dice la nota que se estaba urdiendo una vasta conspiración que no sólo amenazaba a la seguridad de la República, sino que también podía implicar complicaciones para la vida nacional.

Termina afirmando que el Gobierno inutilizará todo intento sin mayores complicaciones.

El Consejo de ministros resolvió, en vista de estar pendiente de la aprobación del Parlamento una propuesta de reducción de los cuadros del personal de funcionarios públicos, no hacer ningún nuevo nombramiento, ni proveer las consecuencias de cualquier paro, fuera de los términos previstos en la referida propuesta.

El Gobierno aceptó el apoyo incondicional del comercio y de los representantes de otras muchas clases sociales, para asegurar eficazmente el orden público.

Con excepción de los empleados de Correos y Telégrafos, todos los funcionarios públicos han reanudado ya el trabajo.

Se asegura que será publicado en breve un decreto fijando en cinco escudos la cantidad máxima en moneda o papel, que podrán llevar consigo las personas que salgan de Portugal.

Para cheques será necesaria una autorización y justificación ante la Junta de los cambios.

También va a ser prohibida la venta de monedas de plata, así como que sean fundidas para aplicaciones industriales.

Todas esas medidas irán acompañadas de órdenes de fiscalización policial.

Las "fallas", valencianas

Valencia, 18.—Con gran animación se ha celebrado la tradicional fiesta de las «fallas», habiéndose construido muchas y muy artísticas.

Un jurado, presidido por el alcalde, ha otorgado los premios a las seis mejores.

Inmenso gentío ha recorrido las «fallas», elogiando el fallo recaído.

Cuentistas extranjeros

Sacrificio materno

Dos años habían pasado desde que Carlos Neville, el elegante Neville de Redbrick Hall, se había casado con la hija de un guardabosque, y aún su padre, el viejo barón, no le había perdonado.

En vano Carlos, antes de su matrimonio, había pedido el consentimiento paterno. El viejo, cuyo orgullo le hacía desear para su hijo una rica heredera, se había mostrado inflexible. El muchacho tuvo que resignarse, y, ateniéndose a las leyes del país, se casó.

De su enlace nació un niño, guapo y fuerte, que prometía ser tal como su padre le hubiera deseado. Poco después, Neville murió de un accidente de caza. Su joven esposa le lloró en silencio y reconstruyó su afecto en la tierra criadora, sin pedir nada a nadie.

De pronto, un día, llamaron a su puerta. La viuda abrió, viendo con estupefacción que tenía ante sí a su suegro. Invitóle a entrar y, balbuceando de emoción, le invitó a que se sentara.

—Sin andarse en preámbulos, el viejo la dijo: —Según creo, tiene usted un hijo.

—Sí—respondió débilmente la mujer. —Bueno. Vengo a buscarle. Ya debe usted saber que aquí no puede recibir la educación que su rango se merece.

—Mi hijo es dichoso conmigo. —Sí; pero no es de esto de lo que se trata. Vengo a hacerla la proposición siguiente: Perdono a mi hijo su insensato matrimonio, y me encargo de su hijo como heredero suyo. Pongo por condición que jamás le verá usted ni tratará de ello. El será rico; pero usted debe considerarle como si hubiera muerto.

—No puedo aceptar eso! Mi hijo es todo lo que poseo. No será usted tan cruel que querrá arrebatármelo. Piense usted que es todo para mí; piense en el que he perdido, y no me pida que abandone a mi hijo...

Frío e impasible, el viejo levantó los hombros, cogió el sombrero y se dirigió hacia la puerta.

—Le doy tres días para reflexionar sobre mi ofrecimiento. Yo vendré por la contestación. Hasta la vista.

La viuda oyó que se cerraba la puerta y rompió a llorar.

¿Qué debía hacer? Su amor maternal y el interés de su hijo reñían ruda batalla. ¿A qué sentimiento debía obedecer?

Su corazón de madre le decía: «No; no se llevarán a mi hijo y no me dejarán sola.» Pero las palabras de su suegro aún resonaban en sus oídos. «Hay que pensar en lo que será la vida para él colocado en una brillante posición.»

Y durante tres días siguió en la terrible duda.

Al fin resolvió sacrificarse y abandonar a su hijo, a cambio de que éste fuera dichoso. Cuando llegó el terrible momento, se presentó el viejo y austero barón.

—¿Ha decidido usted?

—Sin decir una palabra, la madre le entregó a su hijo dormido y le empujó hacia la puerta, y mientras que el viejo se dirigía hacia su coche llevando en brazos a su nieto, ella cerró y comenzó a llorar, cayendo luego al suelo destrozada.

Pasaron algunos años. En la antigua y rica casa de los Neville, el niño crecía y se hacía querer de todo el mundo, principalmente de su abuelo.

Al mismo tiempo, en un rincón ignorado del pueblecito inmediato vivía una pobre mujer, de mirada triste y aire cansado. Llevaba la vida infeliz y monótona de todos los que tienen que ganarse el pan con su trabajo, y jamás se la vio reír.

Con el pensamiento ella seguía la vida de su hijo y le parecía verle crecer.

El deseo de volver a verle agitaba su corazón, y cada vez se hacía más fuerte en ella. Por fin, concluyó por serle irresistible. Decidió marchar y tratar de verle, aunque fuera desde lejos. Bien sabía que no podía abrazarle.

A costa de su trabajo, decidió concederse un día de licencia y marchó a las inmediaciones de la casa donde vivía su hijo.

Bajó del tren en la estación más próxima, y a pie se dirigió hacia el castillo donde se hallaba el ser querido. Sabía que no podría abusarle; pero se contentaría con verle.

Efectivamente, rondando por las inmediaciones del parque, vio atravesar la verja a su hijo, que jugaba en el jardín. Oyó su voz fresca y juvenil, y de sus ojos se desprendieron raudales de lágrimas. Instintivamente sus brazos se extendieron suplicantes de amor, y murmuró:

—¡Hijo mío! ¡Hijo mío!

El no la oyó, continuó jugando y la pobre madre, vencida por la emoción, cayó sobre el polvo de la carretera.

Aquella tarde, un jardinero encontró a una mujer, pobremente vestida, muerta sobre el borde del camino. En vano se preguntó quién la conocía. Nadie respondió.

Era una víctima del amor materno.

LUIS DE LA PENNE

Carnet para hoy

SOCIEDAD MAGISTER (Duque de Alba, 15).—A las seis. Conferencia del señor Aguilar Jiménez sobre «Las ondulaciones de la Historia y la línea recta del Infinito».

FOOTBALL.—A las tres y media, en el campo del Athletic, partido de entrenamiento entre el Madrid y el Athletic.

PLAZA DE MADRID.—A las tres y media, novillada. Seis de Flores, para Carnicerito, Méndez y Ventoltra.

HUELGA DE MINEROS

Saint Etienne, 18.—Los mineros de la cuenca del Loire han dejado de trabajar esta mañana.

EL PARLAMENTO

EN EL SENADO

La última crisis

Fue lo saliente de la sesión de ayer. El general Flores, con una sinceridad extraordinaria, y escuchado atentamente por toda la Cámara, expuso clara y concretamente los motivos que le habían obligado a presentar la dimisión de su cargo. El Senado reconoció la nobleza y corrección con que había procedido el digno ex ministro de Marina, y subrayó su razonado discurso con aplausos unánimes, felicitándole, al terminar, todos los senadores.

Después, lo de todas las tardes. Continúa discutiéndose la reforma tributaria en la mayor soledad. Estas cosas no interesan a los hombres políticos.

A las cuatro abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca, ante escasa concurrencia. En el banco azul, los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Una vez más habla el marqués de CABRA de la exportación de aceite.

Pide el Sr. VILLAMONTE que se construya un puente en Cáceres.

Dice el Sr. CUESTA que es absurdo se xija a los Ayuntamientos tener aprobados los Presupuestos en 1 de Abril, y que no estén aprobados los del Estado.

La contesta el ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

Habla el conde de LIMPIAS de la necesidad de que se conceda al Ayuntamiento de Madrid la subvención de dos millones de pesetas por capitalidad, para atender al empréstito que se hará para mejoras en la capital.

Pregunta el Sr. IZQUIERDO por qué no se ha dado a la Cámara noticia de la dimisión del ministro de Marina.

Dice el presidente de la CAMARA que el del Consejo vendrá a dar cuenta de ella.

El Sr. ORTEGA MOREJON reproduce su ruego para que se corrijan los abusos de los caseros.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la anterior.

Reforma tributaria

Se reanuda este debate, procediéndose a la discusión por artículos.

Al primero apoya una enmienda el señor ROMERO GIRON, que es desechada, después de contestar el Sr. BAS y el ministro de HACIENDA.

Explicación de la crisis

Se suspende un momento esta discusión para dar cuenta de unos oficios recibidos.

Se da lectura a los traslados de los decretos admitiendo la dimisión al ministro de Marina y encargando interinamente de dicha cartera al presidente del Consejo.

Este último explica la tardanza en asistir a la Cámara por haber estado en el Congreso. Hace historia de las causas que han motivado la crisis en analogos términos a los expuestos en la otra Cámara, y dedica frases en elogio del ministro dimisionario, cuya separación del Gobierno lamenta.

El rey—termina diciendo—tuvo a bien aceptar la dimisión del general Flórez y confiarle interinamente de la cartera de Marina.

El general FLOREZ empieza agradeciendo los elogios inmerecidos que le ha dirigido el jefe del Gobierno y presta su conformidad a las frases por éste pronunciadas.

Explica cómo la Comisión de Presupuestos del Congreso modificó en el presupuesto de Marina la organización de las escuadras de Marina, aumentando con esta reforma a siete los comandantes en jefe y de 24 a 46 los capitanes de fragata, y así sucesivamente.

Sorprendióle la noticia de lo ocurrido y informó ante la Comisión acerca del asunto, y mi informe inspiró la presentación de un voto particular, que yo entendí debió ser declarado por el Gobierno cuestión de Gabinete.

Yo entiendo—añade—que no entra en las atribuciones de la Comisión de Presupuestos intervenir en la constitución orgánica de los organismos del Estado.

Paso por alto la molestia que haya podido causarme tal actitud, y declaro solemnemente que habría aceptado el dictamen de la Comisión de Presupuestos si éste hubiese significado una obra de positivo mejoramiento.

Son absolutamente indispensables para la vida de la Marina las bases navales, y en los servicios anejos a las mismas venían teniendo ocupación aquellos individuos del ramo, que por achaques de edad o de salud no están aptos para la dura vida de a bordo. Los abusos que se registraron con este motivo dieron por resultado la publicación de un decreto suprimiendo la escala de reserva de la Marina.

El año 70 un decreto de la Regencia volvió a crear esta escala de reserva y volvieron los abusos, que conté definitivamente la ley orgánica de la Marina del 78, disponiendo que se estancasen en el escalafón los individuos que por achaque entraban a formar parte de dicha escala.

El año 1908, en la ley que los marinos llamamos ley naval, se creó la escala de tierra, que actualmente consta de 180 individuos, de los cuales sólo pasaron a dicha escala por edad y los restantes por achaques de salud.

Las ventajas excesivas que se dan a la escala de tierra es natural que estimulen en la gente de mar el deseo de ingresar en ella, y de esta consideración arranca mi criterio de oposición al aumento de dicha escala que se estableció en el dictamen de la Comisión — Congreso.

Recogiendo aspiraciones de la Armada, yo hubiera presentado un proyecto de ley orgánico sometido a la soberana deliberación del Parlamento. (Muy bien. Aplausos en todos los lados de la Cámara.)

El marqués de PILARES elogia cumplidamente el discurso, la conducta y las altas dotes del almirante Flórez.

Continúa la discusión de la reforma tributaria.

Se acepta una enmienda del Sr. SANTA CRUZ exceptuando del pago de la contribución industrial a los agricultores y ganaderos en determinadas condiciones.

Se acepta otra del Sr. CHAPAPRIETA, que pide que a las Empresas periodísticas que editan exclusivamente sus publicaciones se las comprenda en un solo epígrafe, incluyendo en él las cuotas que les correspondan por la publicación del periódico o revista y por los elementos empleados en su confección.

El Sr. CHAPAPRIETA consume el primer turno en contra, censurando el aumento de la contribución industrial.

Se lamenta del poco ambiente y la indiferencia con que estas cosas se discuten, y pide den su opinión todos los ex ministros de Hacienda.

Le contesta brevemente el Sr. BAS, y el Sr. RODRIGANEZ interviene, conviniendo en la necesidad de que se aprueben los Presupuestos, pues no puede prolongarse esta situación.

Respecto del proyecto que se discute, lo considera muy obscuro y que dará lugar a protestas su aplicación.

Dice el ministro de HACIENDA que los aumentos de tributos deben sacarlos los propietarios e industriales internacionalizando y mejorando su producción, y no limitarse a recargar los alquileres o las mercancías, resultando siempre pagano el humilde.

Confía en que la opinión se dará cuenta de la necesidad de la reforma tributaria, y entiende que no hay obscuridad en la redacción de las bases.

Pasadas las horas reglamentarias, se suspende el debate, se acuerda reunirse en secciones el martes, y se levanta la sesión a las ocho.

Se lamenta del poco ambiente y la indiferencia con que estas cosas se discuten, y pide den su opinión todos los ex ministros de Hacienda.

Le contesta brevemente el Sr. BAS, y el Sr. RODRIGANEZ interviene, conviniendo en la necesidad de que se aprueben los Presupuestos, pues no puede prolongarse esta situación.

Respecto del proyecto que se discute, lo considera muy obscuro y que dará lugar a protestas su aplicación.

Dice el ministro de HACIENDA que los aumentos de tributos deben sacarlos los propietarios e industriales internacionalizando y mejorando su producción, y no limitarse a recargar los alquileres o las mercancías, resultando siempre pagano el humilde.

Confía en que la opinión se dará cuenta de la necesidad de la reforma tributaria, y entiende que no hay obscuridad en la redacción de las bases.

Pasadas las horas reglamentarias, se suspende el debate, se acuerda reunirse en secciones el martes, y se levanta la sesión a las ocho.

EN EL CONGRESO

Las ficciones parlamentarias

Casi toda la sesión de ayer fué dedicada a discutir la dimisión del ministro de Marina. Las causas de la dimisión del general Flores son públicas y conocidas por todos. Sin embargo, el presidente del Consejo, con acento campanudo, explicó la crisis en forma tal, que motivó la réplica contundente de Augusto Barcia, que fué quien realmente explicó lo sucedido. Censuró el diputado por Vera la farsa que estaba representando el Gobierno, y afirmó que el ministro de Marina ha sido víctima de un movimiento ilegal de los elementos armados.

Lamentó también Barcia la falta de virilidad de los hombres civiles que se doblegan a esas imposiciones misteriosas, y anunció que así vanos derechos al soviet, que hoy lo forman jefes y oficiales para su propio provecho, y que en día no lejano lo integrarán obreros y soldados en nombre del pueblo.

El discurso de Barcia fué subrayado varias veces con murmullos de aprobación en las tribunas, éxito el más estimable en las lidias parlamentarias.

Fuó en vano que el presidente del Consejo y el Sr. Lazaga trataran de rebatir estos cargos; en el ánimo de todos quedó arraigada la convicción de que el Gobierno, tanto en este caso como en otros, sólo obedece los mandatos de la fuerza, y que acaso la única solución digna de la crisis hubiera sido que todo el Gabinete hubiese acompañado al general Flórez en su caída.

Después continuó monótono y sin que la Cámara prestara atención, el debate de los Presupuestos, aprobándose hasta el capítulo quinto del de Gracia y Justicia.

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra, Gobernación y Abastecimientos.

Se aprueba el acta de la anterior.

Se lee una comunicación del Gobierno trasladando dos decretos admitiendo la dimisión al general Flórez del cargo de ministro de Marina y nombrando para sustituirle al señor Allendesalazar.

El ministro de la GUERRA lee un proyecto de ley.

La explicación de la crisis

El Sr. ALLENDESALAZAR explica a la Cámara las razones que ha tenido el general Flórez para dimitir, y relata cuanto estos días se ha venido publicando sobre la actitud del dimitido ministro frente a la Comisión de Presupuestos.

En resumen, manifiesta que ha dimitido por un exceso de delicadeza, al estar disconforme con el dictamen emitido por la Comisión.

El Sr. BARCIA dice que hay cosas que no pueden convencer a nadie, y es mejor hablar claro, pues sostener que se va a hacer cuestión de Gabinete el voto particular del señor Lazaga y decir a continuación que ha dimitido el ministro de Marina, es incomprendible.

Esto a nadie convencerá, porque todo el mundo sabe cómo se ha tramitado este asunto. Se sabe en España entera que un movimiento que ha perturbado hace tres años al país ha comenzado ahora a actuar en organismos que habían permanecido totalmente apartados de él.

Lo menos que debe haber en el Gobierno es la sinceridad.

Desde que una sedición triunfadora se ha sobrepuesto a todos los Poderes constituidos, la vida española se ha llenado de dificultades.

Las Juntas de defensa

Resulta que no sabemos dónde ha surgido la dificultad; lo que sí sabemos es que el ministro de Marina ha sido una víctima del movimiento sedicioso de los elementos armados.

Y cuando ello es así, el Gobierno viene a desarrollar una farsa frente al Parlamento, que es el único que podría remediar el mal que existe.

Pero los hombres civiles se ponen servilmente al lado de un movimiento que terminará de mala manera.

El régimen parlamentario no ha fracasado porque hayan fracasado gran parte de sus hombres; pero hay otros que tienen noción de sus deberes, y éstos no pueden hacer más que protestar enérgicamente y alto contra la flaqueza del Gobierno.

El caso es que ya en la Marina hay Junta de Defensa.

El Sr. LAZAGA: No existe, ni existirá. (Rumores.)

El Sr. BARCIA: Pero es peor; porque basta que se anuncie la amenaza de constituir la, para que el Gobierno sienta flaquezas.

¿Qué importa que no exista la Junta de Defensa, si el espíritu de ella influye y se abre camino?

Y por éste, si no hay fortaleza en el hombre civil que ha de regir nuestros destinos públicos, llegaremos al soviet, que hoy es de jefes y oficiales y mañana será de soldados y de obreros.

Invita, una vez más, al Gobierno a que hable claro y diga lo que ha ocurrido, si es cierto que ha habido amenazas, con plazos, para que se admitieran determinadas exigencias.

El Sr. ALLENDESALAZAR manifiesta que él ha dicho la verdad, y que el Sr. Barcia puede o no creerlo; pero que no se le podrá rectificar.

Niega que haya habido la menor coacción cerca del Gobierno por parte de ningún elemento, y repite que las discrepancias entre el ministro y la Comisión son tal como se han hecho públicas.

El Sr. SALVATELLA: ¿Pero va a presentar o no el Gobierno el proyecto de ley que anunció el general Flórez?

El Sr. ALLENDESALAZAR: Ese proyecto de ley lo preparó el ministerio de Marina, y después de haber estudiado bien el asunto traerá al Parlamento el proyecto.

El Sr. LAZAGA se cree en el deber de explicar bien todo lo ocurrido, pues no admite paridad entre su voto particular y el del señor Ordóñez que aprobó el Congreso.

Asegura que la Comisión no ha modificado ningún extremo orgánico de la Armada.

La modificación que introdujo la Comisión no influye en la cifra del presupuesto y tampoco en los servicios; por consiguiente, el ministro no tenía motivo para sentirse molesto.

Se agravió porque la Comisión, prescindiendo de él, había tenido en cuenta para dictaminar observaciones que le hicieron elementos de la Armada.

Alude a la información del general Flórez ante la Comisión, y con este motivo emite juicios de elogio al heroísmo de la Marina, acreditado en nuestras pasadas guerras coloniales.

Un incidente

El PRESIDENTE le advierte que la voz de la Marina la lleva el Gobierno, y no se puede consentir que un diputado se abrogue esa función.

Varios diputados, entre ellos los señores VALERO HERVAS, LA CIERVA y conde de ROMANONES, protestan contra las restricciones que la presidencia quiere poner a las manifestaciones del diputado.

Se promueve un escandaloso, aunque breve, incidente, con grandes protestas, y se oye una voz que, dirigiéndose a la presidencia, dice: «¡Látigo, no!»

El Sr. LAZAGA continúa, agradeciendo a la Cámara su apoyo y advirtiéndole que habla en nombre propio, y no de la Marina, pues ya sabe que ésta se encuentra aquí representada por el Gobierno.

Sigue refiriendo el informe del ministro de Marina ante la Comisión y justifica el proceder del general Flórez, quien en cierto modo no podía hacer otra cosa si veía que había perjuicio para la escala de mar en lo que pretendía de tierra.

Asegura que la Comisión de jefes y oficiales de Marina que visitó al general Flórez lo hizo dentro de la mayor disciplina, de la cual nunca se saldrá la Marina, y terminó diciendo que lo que piden los marinos es muy justo y muy lógico que se les conceda.

El Sr. ALLENDESALAZAR hace suyos los elogios que el Sr. Lazaga ha dedicado a la Marina, y agrega que en el fondo han coincidido en la explicación de los hechos.

Dice que, como viejo, ya ha aprendido que cuando se habla de aumentos de sueldos y servicios, aunque se diga que la cifra total no se aumenta, en definitiva quedan aumentados los gastos.

El Sr. BARCIA rectifica y dice que el señor Allendesalazar es un hombre a prueba de dificultades dialécticas, un hombre para quien la verdad no tiene más que un valor polémico.

Es muy triste, pero hay que decirlo. Nos ha hablado el Sr. Lazaga de una Comisión de jefes y oficiales que vió al ministro y de movimientos y consultas, y todo esto es algo que pugna con la Constitución.

El Sr. ALLENDESALAZAR: Yo no he dicho nada de eso.

El Sr. BARCIA: Pero su señoría nos ha dicho que la explicación dada por el Sr. Lazaga coincidía con la suya, y ese señor ha denunciado cosas que constituyen un delito.

(El Sr. Lazaga interrumpe, negándolo.) Si es un delito, y se oye con indiferencia desde el banco azul y desde los escaños rojos.

obreras y Empresas para lograr la elevación de las tarifas ferroviarias.

Pues el sistema es el mismo; es el de la coacción.

El presidente de la Comisión de Presupuestos ha dictaminado con la mayoría, y hoy su señoría nos anuncia que hará cuestión de Gabinete el voto particular. ¿Puede estar la cosa más clara?

Comenzó el Sr. LAZAGA diciendo que la versión de la crisis dada por su señoría no era exacta, y en seguida su señoría se atiene a la versión del Sr. Lazaga.

Eso es muy cómodo y servirá para arrastrar ahí una existencia; pero no para tener autoridad ante el Parlamento.

El Sr. LAZAGA también rectifica y niega los supuestos del Sr. Barcia, puesto que la Comisión de jefes y oficiales fué autorizada para visitar al ministro.

El Sr. SABORIT: Los marineros también son marinos, y no se les autorizan esas Comisiones.

El Sr. LAZAGA da las gracias al jefe del Gobierno por sus frases de elogio a la Marina.

El Sr. PRIETO dice que la verdad le la crisis se separa bastante de la versión del presidente del Consejo.

Dice que los acuerdos de la Comisión se tomaron por iniciativa del Sr. Lazaga.

El Sr. LAZAGA: Olvida su señoría que fué el Sr. Romero Martínez quien redujo la propuesta.

El Sr. PRIETO: Lo mismo me da. El hecho es que la Comisión no recogió ninguna aspiración formulada por la Marina.

Dice que no conoce acto de heroísmo mayor que los de Santiago de Cuba y Cavite; no conoce página más gloriosa que esa que escribió la Marina española por salvar el honor de una colectividad.

Reconoce que la conducta del general Flórez es digna de elogio, porque en ella no se vislumbró el menor detalle que tuviera significación de interés personal.

Lo lamentable es que la actitud del general Flórez no haya sido acompañada por los demás ministros, que debieron prestarle su apoyo.

El Sr. ALLENDESALAZAR: Por completo. (Grandes risas.)

El Sr. PRIETO sigue diciendo que lo que ocurre en la Marina española es un reflejo de la indisciplina existente en el Ejército.

En la Marina se produjo un disgusto por la actitud del ministro de Marina, y en el despacho de éste se llegó a una fórmula, y el conflicto surgió por un orden de prelación.

Los marinos querían que se resolviera antes del voto particular, y el ministro opinó que después.

Y el Sr. Allendesalazar, fiel a lo que dijo en el Senado, al que le estorba, lo echa.

La explicación de la crisis, según su señoría, no tiene ni atisbos de lógica, pues no se comprende cómo su señoría y el general Flórez no están juntos a estas horas.

Termina diciendo que la Marina española, si algún defecto tiene, es el de no navegar lo suficiente, y no por culpa de ella, sino de los que, en vez de sentirse unidos a los que desde 1898 procuraron mantener elevado el espíritu de sacrificio y la más absoluta disciplina, contribuyen a que ésta padezca relajarse con sus desajustes.

El Sr. ALLENDESALAZAR vuelve a rectificar para insistir en que el Gobierno mantiene el voto particular y en que ni en un solo momento ha dejado desamparado al general Flórez.

El Sr. ORDÓÑEZ, como presidente de la Comisión de Presupuestos, interviene para dar otra explicación de lo ocurrido entre la referida Comisión y el ministro de Marina.

Habla brevemente para coincidir con las manifestaciones del presidente del Consejo, y queda terminada la discusión de este asunto.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Los Sres. GASTON, MUGA, BENITEZ DE LUGO y CRESPO DE LARA formulan ruegos de escaso interés.

ORDEN DEL DIA

Continúa discutiéndose el presupuesto de gastos del ministerio de Gracia y Justicia.

El señor conde de SANTA ENGRACIA consume un turno en contra del capítulo III.

El Sr. ORDÓÑEZ le contesta y se aprueba el capítulo.

Con breves intervenciones de otros oradores se aprueban los capítulos IV y V.

El Sr. CASTROVIDO combate el VI, y se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra para hoy.

Se toma en consideración una proposición de ley del Sr. Salillas ampliando las reglas por que se rige el contrato de arrendamiento de fincas urbanas.

Pasará a la Comisión permanente de Gracia y Justicia.

Se levanta la sesión a las ocho y media.

Notas postales y telegráficas

CORREOS

Exámenes

Ayer fueron aprobados los señores siguientes:

Examen previo, primer tribunal.—1.224, Carlos Martín Sendra; 1.225, Emilio Martín Luján; 1.270, Conrado Más Ayala; 1.503, Juan Ortega Jurado; 1.509, Pedro Ortiz Aragónés.

Segundo tribunal.—420, César Crespo Crespo; 1.082, Francisco López Hidalgo; 1.083, Tomás López López; 1.084, Francisco López Marín; 1.309, Félix Méndez Balaguer; 1.331, Cándido de Miguel Hernández.

Tercer tribunal.—1.125, Fernando de Lucas Gilibert; 1.126, Antonio Lucas Hernández; 1.128, Juan José Lucas de la Rica; 1.130, Juan Bautista Llamas Campoy; 1.158, Antonio Mangas Pérez; 1.161, José Manzano Lorenzo; 1.167, Luis Marco Guajardo; 1.175, Jesús Marín García.

EMERODROMO

Bolsa de Madrid

FONDOS PUBLICOS	Día 17	Día 18
4 por 100 interior		
serie F	75	74 85
— D	75	75
— B	76 00	76 45
— C	76 40	76 40
— A	76 50	76 40
— G y H	76 25	76 25
Diferencias series	76 25	76 39
4 1/2 por 100 exterior (estampillado)		
serie F	86 80	86 85
— D	86 81	86 70
— B	86 80	86 70
— C	86 80	86 75
— A	86 80	86 75
— G y H	86 80	86 75
Diferencias series	86 80	86 70
4 por 100 amortizable		
serie F	89	89
— D	89	89 50
— B	89	89 50
— A	89	89 50
Diferencias series	89	89 50
5 por 100 amortizable		
serie F	96	96
— D	96	96
— B	96 85	96
— C	96	96
— A	96	96
Diferencias series	96	96
5 por 100 amortizable, Emisión de 1917		
serie F	95 35	95 40
— D	95 35	95 40
— B	95 35	95 40
— A	95 35	95 40
Diferencias series	95 35	95 40
Carpetas al 4 por 100 interior		
Diferencias series	74 85	74 85
Ayuntamiento de Madrid		
Villa Madrid 1918	84	84
Obligaciones de 1908	89 50	89 50
Exposiciones del Interior al 2 1/2 1900	83 75	83 75
Cédulas del Tesoro	85 50	85 50
Villa Madrid, (de Usados y Obras)	84	84
Compras de 1914	84	84
Banco Hipotecario de España		
Obligaciones hipotecarias al 4 por 100	86 80	86 75
idem id. al 3 por 100	106 30	106
Valores industriales (acciones)		
Banco de España	625	625
Banco Hipotecario	375	375
Banco Español de Crédito	221 80	222
Banco Español de Tabacos	328	328
Unión Española de Seguros	100	100
Banco de Castilla	11 50</	

Actualidad médica

La «cloropirina» y el tífus

Una vez terminada la guerra, era lógico esperar que de los numerosos inventos realizados con fines distintos por unos y otros...

Esto ha ocurrido con la «cloropirina», que, como es sabido, es uno de los gases asfixiantes tan prodigamente empleados en la guerra...

Con motivo de algunos casos de tífus exantemático ocurridos entre los soldados y repatriados procedentes de los distintos puntos de la guerra en las poblaciones de París y de Lyon...

El método empleado por este profesor es sencillísimo, pues consiste en someter las ropas y objetos sospechosos a la acción de la «cloropirina» en una estufa calentada a 45°...

Llegado es, pues, el momento de que el señor ministro de la Gobernación y el director general de Sanidad demuestren una vez su buen deseo, ya que ellos, mejor que nadie, son conocedores de la escasez y deficiencia de que adolecen nuestros centros en lo que a medios defensivos se refiere para luchar con tanta enfermedad como padecemos.

DR. ENRIQUE PASTOR

NOTICIAS

El gremio de pescaderos

Esta Sociedad anónima celebrará junta general ordinaria de accionistas el próximo día 22, a las tres y media de la tarde, en el local Abada, 2, pral., para tratar de la aprobación de la Memoria y el Balance correspondiente al ejercicio del año 1919.

Los libros y demás comprobantes estarán a disposición de los interesados, en el domicilio social, San Bernardo, 30 y 32, segundo, hasta las doce de la mañana del mismo día de la Junta.—El director-gerente, Rafael Carro y Carro.

Deportiva Ferroviaria

Con motivo del fallecimiento del presidente de esta Sociedad, D. Leocadio Martín Ruiz, víctima del desgraciado accidente ocurrido el domingo último, ha sido acordado realizar el próximo domingo 21 una excursión oficial y colectiva a El Escorial, para depositar en la tumba del malogrado Leocadio, el último ho-

menaje de cariño y visitar el lugar del suceso. Se invita a todas las entidades deportivas madrileñas, entre las cuales gozaba el difunto de generales simpatías, a que se adhieran al acto indicado.

La salida de Madrid se verificará en el tren de las 14 y 30.

Montepío Comercial

En virtud de la renovación de cargos verificada en la junta general del 26 de Febrero próximo pasado, la Junta directiva ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. Eugenio Zornoza Prado; vicepresidente, D. Juan Jiménez Manzanares y D. Rafael García Martín; tesorero, D. Sebastián Fernández Merlo; contador, D. Bernabé Ángel Rodríguez; secretario, D. Pedro Aparicio Manso; vicesecretario, D. Agrícola Benito Blanco; vocales: D. Manuel Gil González, D. Carlos de Diego Juste, D. Ricardo Rodríguez Bermejo, D. Francisco Martín Delgado, D. Patricio Martín García, D. Mariano Aspigueta, D. Antonio Teresa Miguel, D. Adrián Hernández Saldaña, D. Tomás Álvarez Molero y D. José Rodríguez Mora.

La Federación Nacional de Empleados particulares celebrará junta general extraordinaria mañana sábado, a las diez de la noche, en la Escuela Nueva, calle de Los Madrazo, 14, para tratar de asuntos de gran importancia para dicha colectividad.

Se encarece la puntual asistencia.

VIDA SOCIETARIA

ARTE DE IMPRIMIR.—Esta Asociación celebrará junta extraordinaria hoy viernes, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para continuar los asuntos pendientes y elección de cargos.

GUARNICIONEROS.—Se convoca a los delegados de talleres a una reunión que se celebrará mañana sábado, a las ocho y media de la noche, en la secretaría.

GUARNICIONEROS.—Se convoca a los delegados de talleres a una reunión que se celebrará el sábado, 20, a las ocho y media de la noche, en la Secretaría de la Sociedad.

UN MANIFIESTO.—El Sindicato de obreros de Artes blancas, Sección de confiteros, ha publicado un manifiesto protestando de la actitud de una Compañía fabricante de galletas.

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 19.—En el salón grande: A las seis de la tarde, Obreros en hierro; a las nueve de la noche, Arte de Imprimir.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, La X.

Los partidos políticos

Los republicanos

El Centro instructivo de obreros republicanos de Chamartín de la Rosa ha elegido la siguiente Junta directiva:

Rafael Uria, presidente; Tomás de Diego, vicepresidente; Mariano Gómez, tesorero; Víctor Higuero, contador; Pablo Hernández, secretario general; Felipe Alonso, secretario segundo; vocales: Tomás Antonio, Regino Martín, José Villar, Francisco Domingo, Francisco Turégano y Pedro López.

Correo de teatros

PRINCESA.—Hoy viernes, festividad de San José, a las cinco y a las diez, se pondrá en escena, definitivamente por última vez en la actual temporada, la comedia de Oscar Wilde titulada El abanico de lady Windermere.

Mañana sábado, a las diez, se verificará el estreno del drama castellano en tres actos y un epílogo, original de D. José Rincón Lazcano, titulado Espigas de un huso.

ESPAÑOL.—La función anunciada para mañana sábado a beneficio de Francisco Fuentes con el drama del inmortal Zorrilla Traidor, inconfeso y mártir y la comedia en un acto y dos cuadros de Jacinto Benavente La fuerza bruta, se traslada al lunes, a las diez.

ESLAVA.—Pasado mañana domingo, a las cinco y media y a las diez y cuarto, el nuevo y entretenido espectáculo de grandioso éxito Kussaal, en el que toma parte Catalina Bárcena y la Argentina.

El lunes, a las diez y media, estreno de la comedia en tres actos, en verso, original de Federico García Lorca, titulada El maleficio de la mariposa y estreno del sainete original de Antonio Ramos Martín En capilla.

LARA.—Toda la Prensa ha proclamado el éxito inmenso que alcanzó la noche de su estreno Wu-Li-Chang, el interesante melodrama inglés, que se desarrolla en un ambiente oriental de un exotismo sincero y atrayente. La mise en scene del tercer acto es de una suntuosidad verdaderamente fastuosa, y el segundo acto causa asombro por la nota de realidad que en él se llega a dar.

Hoy viernes, festividad de San José, a las cinco y media, De pesca y Wu-Li-Chang, y a las diez, El comediante, en cuya interpretación alcanza Ernesto Vilches un éxito personal.

APOLO.—Hoy viernes, con motivo de la festividad del día, se verificará en este teatro tres funciones, representándose a las cuatro, por primera vez en dicha hora, el sainete lírico nuevo, de enorme éxito, Pepe Conde o El mentir de las estrellas; a las seis y media, el cuento oriental lírico bufo, nuevo, La cortesana de Oman, y a las diez y media, Pepe Conde.

En la próxima semana, beneficio de los autores de Pepe Conde.

INFANTA ISABEL.—Hoy viernes, por la tarde, la nueva comedia de éxito extraordinario Prisionera y el apropiado... de que no hay tabaco ¡A la cola, a la cola!

Por la noche, única función popular, a precios populares, El mundo es un pañuelo.

Mañana sábado, y noches sucesivas, la comedia Prisionera y ¡A la cola, a la cola!

COMICO.—Hoy viernes, tres funciones, representándose en las tres el emocionante drama policíaco, estrenado el pasado sábado con extraordinario éxito Los duendes del Metropolitano.

Mañana sábado, estreno de Los vampiros de Londres.

CERVANTES.—La excelente labor que los actores de este teatro realizan en la interpretación de la graciosísima farsa cómica Un drama en las alturas, es premiada con nutridos aplausos por el público a las interesantes situaciones y a los chistes que tiene la obra.

Hoy viernes, por la noche, será la quinta representación de Un drama en las alturas, que tiene confirmado el éxito logrado el día de su estreno.

MARTIN.—Hoy viernes, a las cinco y cuarto, la aplaudida revista Música, luz y alegría, y en las secciones dobles de las seis y cuarto y diez y cuarto, las extraordinarias obras, de éxito sin precedente, Las corsarias y La perfecta casada, en las que son aplaudidísimas las señoritas Paisano, Aguila, Labrador, López (M.), Valor, Cofina, Prado y Bellver y los Sres. Verdugán, Bretaña, Heredia, Lora, Castejón, Martí y Estellés.

LATINA.—Hoy viernes, con motivo de la festividad del día, se darán en este popular teatro tres grandes funciones, representándose a las cuatro y a las diez y cuarto, El padre Zacarías, y a las seis y media, El culpable.

FUENCARRAL.—No habiendo probabilidad de que debute el próximo martes la compañía de zarzuela y opereta que dirige el primer actor Elias Herrero, la Empresa de este teatro ha contratado para que actúe en él, celebrando ocho únicas funciones, la compañía del mismo género de Manolo Velasco.

El debut tendrá lugar el próximo lunes, a las seis y a las diez.

OCURRENCIAS

En la sastrería. —Advierto a usted que la moda de este año impone mucha economía en tela. Todo se usa muy entallado.

—Me parece muy bien, siempre que la cuenta venga en la misma forma.

En la consulta. —Ante todo, hay que conocer los antecedentes de la familia. ¿Su padre de usted fué neurasténico?

—No, señor; mi padre fué recaudador de contribuciones.

En un salón aristocrático. —No hay tanta diferencia como se cree entre dar y recibir.

—¿Cómo que no, si es todo lo contrario? —No, señor... Fíjese usted... Cuando uno da una soiree, es cuando precisamente se dice que recibe.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San José, esposo de Nuestra Señora y Patrón de la Iglesia universal; Santos Apolonio y Leoncio, obispos; Santos Landoaldo y Amancio, presbíteros, y San Juan Abad.

La misa y oficio divino son de San José, con rito doble de primera clase y color blanco. Cultos de hoy.—Cuarenta Horas. Parroquia de San José. A las siete, comunión general; a las diez, misa solemne, predicando el Sr. Tortosa, y a las cinco y media, novena, sermón por el mismo señor y procesión de reserva.

ACABA DE PUBLICARSE "Cuentos que no son de amores" por ANTONIO ZOZAYA CUATRO PESETAS Editorial Pueyo, Arenal, núm. 6

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, Lo cursi.—A las diez, El desdén con el desdén y Herida de muerte.

PRINCESA.—A las cinco y a las diez, El abanico de lady Windermere.

COMEDIA.—A las cinco, La mujer y Cosas de la Comedia.—A las diez y cuarto, Los caciques.

LARA.—A las seis, Wu-Li-Chang.—A las diez, El comediante.

REINA VICTORIA.—A las seis, La duquesa del Tabarín.—A las diez, El as.

CENTRO.—A las seis y a las diez, Una aventura en París.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez, La duquesa del Bal Tabarín.

ESLAVA.—A las seis, Kursaal. Arte de amar, Colombina está rabiosa, El movimiento continuo y variedades.—A las diez y media, El corazón ciego.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Prisionera y ¡A la cola, a la cola!—A las diez y cuarto, El mundo es un pañuelo.

APOLO.—A las cuatro, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.—A las seis y media, La cortesana de Oman.—A las diez y media, Pepe Conde.

PRICE.—A las cuatro y cuarto, El anillo de hierro.—A las seis y media, El pobre Valbuena y El nido del principal.—A las diez y cuarto, El pobre Valbuena, El tirador de palomas y El amigo Melquiades.

CERVANTES.—A las seis y media, El pobre Rico y Los vecinos.—A las diez y media, Los vecinos y Un drama en las alturas.

COMICO.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez y media, Los duendes del Metropolitano.

COLISEO IMPERIAL.—A las cuatro y media, Camino adelante y El demonio son los hombres.—A las seis y media y a las diez y media, Pueba de las Mujeres y Sagra del Río.

MARTIN.—A las cinco y cuarto, Música, luz y alegría.—A las seis y cuarto y a las diez y media (dobles), Las corsarias y La perfecta casada.

NOVEDADES.—A las cuatro, El Montañol.—A las cinco y cuarto, El mantón rojo.—A las seis y cuarto, La romería del odio.—A las siete y media, El hombre más bonito de España.—A las nueve y cuarto, La Piusilla.—A las diez y media (doble), El

suceso de anoche y El hombre más bonito de España.

LATINA.—A las cuatro, El padre Zacarías.—A las seis y media, El culpable.—A las diez y cuarto, El padre Zacarías.—Batuta, una peseta; general, 20 céntimos.

FUENCARRAL.—A las cuatro, El correo de la muerte.—A las seis y media, Rafael.—A las diez, Papá Lebonnard.

ROMEA.—Cigama y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. Rosarito Macroquina, Marina Sierra, Gitaneño, los Marroñi, hermanos Santo, éxito inmenso de Carmen Flores.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos.

ROYALTY y MADRID CINEMA.—Programa Royalty.—Dos secciones de tarde. A las cuatro y media, Honor del Sur (por la lindísima Mae Marsh), El testamento (dos partes) (cómica) y sexto capítulo de las interesantes Aventuras de Polo.—A las seis y media, sección correspondiente al 25 viernes aristocrático, En el piso de abajo (comedia, estreno, por Mabel), Cocinero esquiro (cómica, estreno) y el acontecimiento cinematográfico Papá piernas largas (sensacional éxito de la estrella Mary Pickford).

SALON DORE.—Secciones. El antifaz siniestro (episodio decimoquinto), Fauvette (segunda jornada), La ley del corazón y otras.

PRINCEPE ALFONSO y CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Orden del programa. A las cuatro y media, Colección de niños, El antifaz siniestro (episodios decimotercero al decimoquinto, final) y El baile de camareros (por Fatty).—A las seis y media, estreno ¿Quién es el ladrón? (americana), El baile de camareros (por Fatty) y El fantasma del amor (por Francesca Bertini).—Noche, a las diez, sensacional programa.

CINEMA ESPAÑA.—Desde las tres y media de la tarde, magnífico programa. Los buscadores de oro, El baile de camareros (por Fatty), El antifaz siniestro (episodios decimotercero al decimoquinto, final), La colección de niños y estreno ¿Quién es el ladrón? (americana, cuatro partes).—Noche, formidable programa.

CINE IDEAL.—A las cuatro, a las seis y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán Aventuras de Polo (sexto capítulo), Las piernas largas de papá (por Mary Pickford), En el piso de abajo (por Mabel Normand y Tom Moore, estreno), Cocinero esquiro (estreno) y otros estrenos.

GRAN VIA.—Por secciones. Exito El antifaz siniestro (episodio decimoquinto, final), Fauvette (segunda jornada), La ley del corazón y otras.

PROYECCIONES.—Grandes secciones. El antifaz siniestro (tercero y cuarto episodios, por el artista español Antonio Moreno), La vengadora (drama en cuatro partes) y Cosmópolis (primera jornada, en cuatro partes).—Pronto, acontecimiento religioso.

BARBIERI.—De seis a nueve, the dancing. A las diez y media, sección de variedades. De doce y media a la madrugada, gran baile de artistas. Orquesta Finel.

SALON CHANTECLER.—A las siete y a las diez y media, éxito de Chelito. Sugestivos vodeviles. A la una, grandes fiestas en el cabaret Chelito.

KURSAAL DE LA MAGDALENA, Magdalena, 30, y Cabeza, 33. Teléfono 32-66.—Hoy, grandioso y nunca visto otro espectáculo igual. Cuarenta artistas. Secciones desde las cuatro y media a la una de la madrugada. Debut de Alfonsina. Después del espectáculo, supper tango por todas las artistas.

FRONTON MADRID.—Por la tarde, cuatro grandes partidos, partido especial, Enriqueta y Julia contra Encarnita y Fermiña.—Por la noche, cuatro grandes partidos, partido especial, Satur y Marichú contra Anita y María Consuelo.

FRONTON MODERNO.—Por la tarde, Navarro y Echevarría contra Azcoitia y Lasa y Belaza y Pérez contra Badiola y Gorrochategui.—Por la noche, Lequeitio y Zapatero contra Zabala y Arrieta y Ursinda y Bibarrea contra Angelita y Carmela.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 52

LA CASA DE LA TROYA

Obra premiada por la Real Academia Española

POR

Alejandro Pérez Lugín

to de corazón, Pulleiro—dijo el madrileño conmovido y admirado.—Seguramente mi padre...

—Se lo agradezco de veras, Roquer; pero no se ofenda si no acepto. No es soberbia; es que yo, que alguna vez, al recibir la bofetada del desprecio de un señorito imbécil, he sentido flaquear mi fortaleza en los primeros y amargos tiempos de esta vida, estoy ahora orgulloso de mi corsetín. Habría de colmarme de honores y títulos la Fortuna, y sobre todos ellos colocarla yo este instrumento que me ha hecho hombre porque me ha enseñado a ser fuerte. Tengo la seguridad de que, cuando dentro de un año, me despidan de él, «Pan de Azúcar» no podrá tocar sin emoción la última polka obligada de corsetín. Podría retirarme ahora, porque el curso que va a empezar es el último; pero hay que «quitar» todavía para el título, si no consigo llevarlo a mérito, y

para adquirir un modesto instrumental, uno de aquellos «surtidos» que venden en el bazar de «Flores». Hasta que llegue la hora, si llega, de realizar el sueño de ver brillando en mi despacho, tras los cristales de una pomposa vitrina, un magnífico arsenal quirúrgico que asuste a poco a los clientes preguntando las atrevidas operaciones que han de conquistar fama y riqueza al médico Pulleiro... Entre tanto, tendré que tocar también para reunir algunos pesos con que hacer frente a los primeros tiempos, hasta que me salga un partido... Y adiós, que me llaman para la habanera.

—Véngase luego a cenar conmigo, Pulleiro. Charlaremos un poco de nuestras ilusiones y recordaremos a los amigos ausentes.

—Se lo agradezco, pero no puedo aceptar. En cuanto concluyamos aquí tenemos que salir para Padrenda, donde celebran mañana el San Mamed, y son seis leguas las que hemos de andar.

—Pero cómo! ¿Va usted a pie?

—¿Y luego?

—Te digo, Carmiña—declaró el estudiante conmovido a su novia—, que Pulleiro es el hombre más admirable que he conocido. Esta noche he de escribirle a mi padre para que me compre en París un magnífico arsenal quirúrgico con que sorprender a «Pandurino» en Santiago. Es un hombre formidable.

—Y luego, tú no serías capaz de tanta energía si te vieras en un caso semejante!

—No lo sé.

—Pues yo te digo que si alguna vez me encontrase en una situación apurada... ¿Qué sé yo cuál?... Si pretendiesen hacerme daño o arrebatarme algo mío...

—Por ejemplo, mi cariño.

—Sí; tu cariño, que es lo que más estimo en el mundo... lo defendería con todas mis

fuerzas. No sé cómo; pero con la energía de un hombre.

—Eres fuerte!

—No lo sé... Te quiero... ¡Gerardo, vídame!—suplicó enamorada.—¡Dime, jirame que nunca, nunca me olvidarás!

—¡Almá mí! Para olvidarte tendría que morir.

—Pues yo, ¡ni muerta perderé tu memoria! ¡Te querré siempre, siempre! ¡Aunque me olvides!...

—¿Cómo podría ser eso? ¿Qué fuerza, qué poder sobrehumano será bastante a arrancarte de mi corazón? ¡Ni por qué hemos de pensar en tal absurdo! Todo nos favorece, todas las circunstancias se han aliado para reuninos, para empujarnos el uno hacia el otro. Muchas veces pienso que nuestro amor es algo superior a nosotros mismos, que un día se han juntado nuestras madres en el cielo y se han puesto de acuerdo para hacernos felices. No desde Madrid, desde el último confín de la Patagonia me hubieses atraído a Santiago. Nuestros nombres están escritos juntos en el libro venturoso del Destino. Yo, para ti. Para mí, la gloria de tu amor.

—¡Sí, corazóncito, sí! ¡Ocurra lo que ocurra; sea como sea! ¡Aunque te fueses! ¡Aunque me mataran!... ¡Aunque no me quieras, yo te querré siempre! ¡Siempre! Mi sino es quererte.

—Y el mío, también amarte! ¡Soy tuyo, de mi gallegueta para siempre! ¡Irrevocablemente tuyo; gozosamente, felizmente tuyo!

En la paz de la noche sonaba lejos, garruloso, el alalá. Parpadeaban las luciérnagas en los prados. Una leve brisa, la suave brisa mariniana, Galicia, los acariciaba como un beso santo venido de ignoradas y misteriosas lejanías. De allá arriba, donde las almas de las madres—¡santas, santísimas!—se asoman

a las ventanas del cielo, para ver a sus hijos felices y les sonrían desde las estrellas...

Y de pronto...

Una mañana acababa de levantarse Gerardo, quien desde que vivía en el Paraíso se había vuelto madrugador para no perder minuto de ventura, y, asomado a una ventana, contemplaba embobado la campiña, que iba lentamente desenvolviéndose del tenue cenital de la neblina que esfumaba la lejanía en una vaguedad e indecisión de misterio, cuando, toda alarmada, entró Tona en la habitación.

—¿No sabe?—dijo—. Abajo está Antón, el criado del Pazo. A don Laureano dióle un mal y el rapaz va corriendo a Sada a buscar un médico. Seica está muy malito.

Precipitadamente bajó Gerardo la escalera. A la puerta de la casa estaba Antón a caballo.

—Non sei qué tiene, señor—contestó a las apremiantes preguntas de Roquer—. Cosa buena no le es. Amanció muy malito. Cuando la señorita Carmen entró en su cuarto, hay un momento, no hablaba ni se movía. La señorita asustóse mucho y mandóme que le avisara a usted y que fuese escapado por el médico. Vaya en seguida. Cosa buena no le es. ¡Seique morre, señor!

Sin contestar palabra, ni detenerse a coger el sombrero, salió corriendo Gerardo para el Outeiro, mientras el mozo galopaba furiosamente hacia Sada.

El Pazo era una consternación. Los criados iban y venían aturcidos. A la puerta del gabinete de don Laureano agolpábanse, silenciosos, los caseros y algunas mujercas de la aldea. De vez en cuando oíase un suspiro doloroso, al que seguía un murmullo de lamentaciones, que en seguida se apagaba obedeciendo a una orden de silencio. Una moza

entró presurosa en la alcoba, llevando muy apretada contra el seno una bayeta que acababa de calentar a la lumbre.

Nadie supo dar razón exacta al joven de lo que ocurría.

—Está muy malito, muy malito.

—Doulle un mal esta noche. ¡Tan bueno como él es!

—¡No habla, señor!

—¡Muérese el padre los pobres!

Gerardo entró en la alcoba. Carmen fué hacia él, llorando, desolada, pidiéndole con las manos juntas, suplicantes, una esperanza.

—¿Se me muere, Gerardo, se me muere!...

El la tranquilizó, y acercóse al lecho del anciano. Tenía el señor de Castro la cara demacrada, vidriosos los ojos, la boca torcida; estaba inmóvil. Sólo un leve movimiento de los dedos y el ronquido de una respiración trabajosa denotaban que todavía quedaba vida en aquel cuerpo, presa ya de la Implacable. Gerardo le tocó la frente y pulsó luego, sin acertar qué tremendas consecuencias podían deducirse de aquello, y se desesperó viéndose impotente para contrarrestar el mal que venía a aquel ser.

Carmiña, inclinada sobre su padre, llamábale angustiada, queriendo devolverle la vida que se le iba.

—¡Papá, papá! ¡Habla! ¡Soy yo, Carmen, tu hija! ¿Me oyes? ¡Habla, por Dios, habla!...

Sobrecogido por la visión de la muerte, que presentía próxima, Gerardo apuraba, demandando remedios, a las mujeres que había en la casa. Se aplicaron al cuerpo inerte de don Laureano las más energías recetas de la terapéutica aldeana, hasta una endemiciada cantárida hecha con alcohol, mostaza, vinagre y ortigas, que recomendó Manuel Río,

PASTILLAS

Cloroborosódicas con cocaína y mentol.—Boca, garganta y toses rebeldes. NUÑEZ DE ARCE, 17, MADRID, y en todas las farmacias

"BONALD"

Preventivas de la gripe

Preventivas de la gripe

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Precio: Una peseta línea

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas...

Ayer, día 18, hace un mes que falleció Esteban Tolirán, conserje y activo republicano...

Don Enrique Vargas Camino falleció ayer, a los ochenta y dos años...

Doña Concepción Vázquez Lanza falleció ayer, a los sesenta y cinco años...

Doña Carmen García Rodríguez ha dejado de existir, a los cuarenta y nueve años...

Doña Higinia Ramiro Sebastián falleció cristianamente ayer, a los setenta y un años...

La niña Francisca Oliver Palacios ha subido al cielo, a los siete años...

Don Nicolás Ibáñez Martínez falleció ayer, a los sesenta y un años...

RECORDATORIOS LA CASA MAS ECONOMICA El Arca de Noé, Corredera Baja, 39

FLERIDA CORONAS ALCALA, 6, T. 43-07 Y FLORES ARTIFICIALES. EXPORTACION

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa...

Gillette

La admirable máquina Le afeitar Gillette colma los deseos de todos los que la usan



Gillette Safety Razor S.A.E. FERRANFLOR 6 MADRID

PERSIANAS PENSION LEVANTE

Linoleum, hules de mesa. Gran salón a mitad de precio. Teléfono: 49-61. San Bernardo, 2

20 AÑOS!!

Lleva LA MACOTA vendiendo con éxito verdaderos preservativos irrompibles...

LOS TIROLESES

Anuncios en general. ROMANONES, 7 y 9

LA HISPANA-Seguros. Domicilio social.—Alcalá, 47, Madrid. SEGUROS DE ENFERMEDADES...

Con un cepillo y agua



LISTERINE bien empleado, quedará su boca fresca y sana

Unicos fabricantes: LAMBERT PHARMACAL COMPANY, St. Louis, U.S.A.

LIBROS DE GRAN EXITO

JOSE TORAL POEMAS EN PROSA—4 pesetas LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES—3,50 pesetas M. ARANAZ CASTELLANOS BEGUI EDER—4 pesetas MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO—3,50 pesetas

EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

Anuncios para LA LIBERTAD

y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

PASTILLAS JEBA

para combatir acidez: estómago, malas digestiones, eructos, ácidos, estrómbilento, etc., etc.

CAJA, 5 PESETAS LACTOBIOL para combatir las infecciones intestinales, fiebres de origen infeccioso, diarreas, tuberculosas intestinales

En comprimidos..... 4 pesetas caja En polvo..... 3

BUENOS MECANICOS

expertos en el arreglo de máquinas para escribir, especialmente conectoras de la "SMITH PREMIER", necesitadas. Ofertas por escrito, con referencias y pretensiones, a LEBLANC Y PEQUIET HERMANOS, Apartado 381, MADRID

PARA SAN JOSE

Escrituras, sillográficas, cartoras, pildoras y monederos. Preciosos baules y muñecas finas. Libros de cuentos con ilustraciones en colores. Albums para iluminar. Cajas de pinturas y estuches para dibujo. Teatros infantiles, etc., etc.

EL ARCA DE NOÉ :: CORREDERA BAJA, 39



DIGESTIVO Y ANTIGASITRICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcóticos ni calmantes...

LINIMENTO GÉNEAU

10 Años de Exito SOLO TOPICO FUEGO No mas FALADURAS

Propaganda en la Prensa de España

Presupuestos gratis AGENCIA DE PUBLICIDAD URGOITI, SALAS Y PORRERO Príncipe, 18 y 20 :: Teléfono 54-61 M MADRID

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

Estos anuncios se reciben en nuestras oficinas. Carretas, 4, primero, de ocho de la mañana a doce de la noche...

ALQUILERES Cédese gabinete exterior ca. bulevar. Cardenal Cisneros, 34, tercero.

COLOCACIONES DEMANDAS Ofrece portero librea, licenciado ejército. Divino Pastor, 5.

OFERTAS Falta criada entienda cocina. Cantina Artillería. Razon: Pacifico, 41, cuarto izquierdo.

ALMONEDAS Almoneda: Tres pisos, infinitos muebles, objetos. Barco, 6.

Almoneda: comedores, alambas, sillones, espejos, lavabos, camas con somier, 37,50 colchones de to las clases...

Almoneda: Comedor caoba, alcoba caoba, salón dorado, piano, Hortalza, 123, bajo

Fotografía de moda. Fuencarral, 10, La Fotoelectric.

Faltan ayudantes, aprendizas ropa blanca. Matasana, 16

Falta aprendiz adelantada guarnecedora. San Bernardo, 8, curtidors.

Camareras o no faltan café. serios capitales provincias. Lavapiés, 5, tercero.

Urgen bordadoras y aprendizas. Calle Santa Bárbara, 8, principal izquierda.

Gorrera. Se necesita buena oficiala gorras uniforme. Calle Mayor, 39.

Se necesitan buenas oficialas y preparadoras somieros de señora. Sucesor de Fidel González, Montero, 43.

Faltan aprendizas, oficialas y adelantadas de gorras, sombreros niños y modista. Marqués Santa Ana, 7.

Aprendiz falta de gorras de uniforme. Calle Mayor, número 39.

Soldadores de auto zena, caldereros y ayudantes de tornero, se necesitan. Alfonso XII, 60, garaje.

Camisera. Faltan aprendizas. Duque de Alba, 18, tercero.

Bordadoras máquina faltan. Alberto Aguilera, 37, principal.

Cocinera sabiendo obligación y lavar y planchar, 25 pesetas mes, falta; urgente. Juan de Mena, 15, principal, A derecha.

Camisera. Faltan oficialas. Argumosa, 7, piso cuarto izquierda.

Faltan aprendizas adelantadas pantalonera. Travesta Conde Duque, 13.

Falta portero hotel soltero. Divino Pastor, 5.

Faltan bordadoras máquina. Santísima Trinidad, 11.

COMPRAS Máquinas coser compro, pa. go bien y papeletas, aunque estén reemplazadas, Costanilla Angeles, 15.

Compro toda clase de retales de sastró y modista, gorro y menudo. Palma, 7.

Compro alhajas, papeletas Monte, dentaduras. León, 37, platería.

Compro lana, colchones, muebles usales. Linaón, 13, Venancio Chicharro.

Compro -vendo de ocasión alhajas, relojes, gramófonos, discos, gabanos, gabardinas y otros objetos. Colón, 15.

Señor particular compra mobiliarios, objetos. Barco, 6, principal; teléfono 38-84.

LA CASA QUE MÁS PAGA ALHAJAS, Atocha, 7.

COMADRONAS MANICURAS Partos, hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Monteleón, 16

Partos, Asunción García. Hospedaje, consulta, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 13.

CONSULTAS MEDICAS Tuberculosis ósea. Enfermedades del pecho, anemia; se curan radicalmente en Luchana, 35, Policlínica. Consultas, cinco a ocho noche.

Manicura masajista. Barquillo, 23.

Partos, Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

Instituto belleza restauración, rostros estropeados, enseñanza. Hortalza, 55.

Convocatoria próxima Radiotelegrafía, brillante porvenir, cualquier edad. Mostenses, 2

Academia "Styl", enseñanza rápida de cuplés. Lecciones totalmente gratis. Extenso y variado repertorio. Jesús del Valle, 3, tercero.

Contabilidad, clases particulares, oficial Banco España. Ventura Rodríguez, 17, Benajáez.

Oposiciones a escuelas, 184 plazas. Preparación ambos sexos. Profesorado competente. Academia San Millán, Estudios, 2.

Consultas de especialidades. Madera, 19. Provincias, por carta. Matriz, cinco tarde; a seratas y piel, siete tarde; garganta, tres tarde; niños, cuatro tarde; estómago, doce mañana; cirugía, cuatro tarde.

Francés, profesora Parfa, va domicilio. Reina, 8, entre-suelo.

Se admiten huéspedes. Velarde, 6, segundo izquierdo.

Admito huéspedes; trato familiar, exterior. Madrazo, 25, tercero.

MODISTAS Modista económica. Augusto Figueroa, 38.

NODRIZAS Las mejores nodrizas. Nuestra Señora de Maravillas. Divino Pastor, 5.

Se desea niño para criarlo en pueblo. Hernani, 8, comensibles.

PERDIDAS Estuche con lentes de Mayor a Juanelo, 29. Gratificaré Juanelo, 29, tercero derecha.

Una cartera con documentos, cédula, tarjeta servicio Farmacia Militar, suplica se entregue. Mesón de Paredes, número 86.

PRESTAMOS A 16 por 100 anual, Madrid y provincias. Hortalza, 66, primero.

PROFESIONES Abogado. Sr. Girón. Divino Pastor, 5, pral. 3-5.

TRASPASOS Traspaso tienda cerca plaza San Ildefonso. Espíritu Santo, 11, panadería, darán razón.

Se traspasa taller de bronciata con maquinaria completa y baños para pintar. Razon: Plaza Progreso, 17 duplicado.

Se traspasa bodega. Espíritu Santo, 14, 1.ª derecha.

Se traspasa bar con o sin existencia. Marqués de la Ensenada, 6.

Traspaso o subarriendo local instalado para pescadería, curtiembre o casquería. Francos Rodríguez, 16.

Horno y hornillas, 1.000 pesetas. Jorge Juan, 70.

VARIOS Capitalistas. Socios precisan negocio sastrería. Garcia hermanos. Continental Expres.

Casamiento contrarán señoras con 300.000 a 500.000 pesetas, con caballeros honorables. Enviai sello Apartado 298.

20 pesetas diarias, cooperando a la venta de nuestros artículos maravillosos nunca vistos, indispensables en todo hogar. Pueden concurrir señoras y caballeros desde cualquier localidad sin abandonar sus ocupaciones. Gratis, catálogo ilustrado, detalles, etc. escribiendo - Internacinal Office - Apartado 841, Madrid.

Especialidad e composturas máquinas sombreros paja. Cava Baja, 33

Asunción perfecta plano, reparaciones. Carmen, 16, Martín.

VENTAS La Marquesina: Tetuán, 16. Jámones serranos, Jabugo y Avilés. Precios económicos.

Vendo familiar, jaca pamplo-nesa y Jardineras. Alcántara, 25.

Motor trifásico, nuevo cables, 110-220 voltios. Vicente Costa, Paloma, 1.

Se venden cinco formas protas, plus estabio, talleres, gerages. San José, 8, trapera (Tetuán).

Vendo mostrador marmol, sillitas plegables, mesas juco, sarradores, cafeteras. Legonitos, 40.

Pullejos, joubas. Fray Luis de León, 7, portada.

Vendo liolosam barataimo Encarnamos pisos económicos. Huertas, 15, hules

Alhajas, bisutería, gramófonos, discos, objetos grandes surtidos, gabinetes, impermeables, gabardinas, impermeables, grandes surtidos. San Bernardo, 1.

Mantones Manila, bordados, liolos, gramófonos, discos grandes surtidos. Calatrava, 8.

Velos, mantillas españolas todos tamaños, grandes surtidos; venta, alquiler. Calatrava, 8.

Trajes fracs, smoking, gabardinas, impermeables, grandes surtidos. Calatrava, 8.

Se venden luths blancos, lesgitimos Pomeranias. Espartanos, 6, primero.

Vendo sustrería, atrezzo, decorado, lienzo, maderas. Marqués Ensenada (Gran Teatro).

Vendo pellejos vino, bueno uso. Corredera Alta, 3.

Si usted el vestir bien y se preocupa del ajuste perfecto de sus trajes y la calidad de su género, debe vestirse en la sastrería de G. Navarro, Arenal, 10, principal. Admito género para su confección.

Sillas, cacharros, clavales, gorras, Luisas. Jorge Juan, número, 70.

Vendo bicicleta seminueva, Alvarado, 22, carbonería (Cuatro Caminos).

Se venden 300 butacas coloración completa y las puertas mamparas del Triano y materiales de derribo, en buenas condiciones. Juan María, Ronda Toledo, 18, basar.